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A névvegyelemzés 
" olyan különleges falálmány, amely- 

nek alkalmazásával a háboru utáni 

idők honmentői szereztek kétesértékü 

hirt és dicsőségel. 

talán nem is fudja, 
képpen mit is jelent a névvegyelem- 

záés. Nem egyebet, minthogy akad- 

A naiv olvasó 
hogv tulajdon- 

nzak vállalkozó szellemüű emberek, 

7a 

gek kulturája, 

akik hivatalosan passziót üznek 

abból, hogy honfitársaik nevéből 

állapitsák meg azok nemzeti hova- 

tartozandóságál. Jugoszlávia volt a 

zseniális kezdeményező ezen a fé- 

ren. Tulságos nagy volt a kisebbsé- 
melyet iskoláik fter- 

jesztettek, tehát ezeket ugy lehetett 

mát ilyen erőszakos 

csökkentették. Amire Jugoszláviában 

igy kerestek okot, arra Anghelescu- 

mrnak Komániában még ürügy 

kellett. 

megnyirbálni, ha növendékeik szá- 
eszközökkel 

sem 
Elintézte ő az iskolaügyet 

névvegyelemzés nélkül is. Hüséges 

elődje és még hüségesebb követője 

a magyar iskolák elnyomásában 
Frates Romulusz temesvári tanfel- 

ügyelő, Legutóbb szemet szurt neki, 

hogy a józsefvárosi magyar polgári 

fiuiskolában vannak növendékek, akik 

származásukat 
Árpád vezérig vezethették vissza és 

valószinüleg nem 

ez nevükben is kifejezésr: jut. El- 

ment a szigoru ukáz, hogy milyen 

jogon járnak az iskolába nem ma- 

gyarnevü tanulók is? Elfelejtette 

ÉErates Romalusz, hogy valakinek a 

nemzetiségét nem a neve adja meg, 

hnhanem nyelve, érzése, 

meggyőződése, 
kapta a méltó választ, talán okult 

belőle, talán nem. Nem is fontos. A 

nemzetiségi kérdést nem ő infézi el 

a
z
 

galább nem. 

kulturája és 
akarata. Meg is 

és ilyen kicsinyis praktikákkal más 

sem. Tanulságul azonban elmon- 

dunk neki egy kis történetfet. 

Gelb ur és Pelikán ur hevesen vi- 

/ tfatkoznak. A vita mindig hevesebb, 

mindig szenvedélyesebb lesz. Pelikán 

ur végső dühében a felekezetfi kü- 

lönbséget akarja kiélezni és rákiált 

Gelb urra : 

CGelb ur, ha nem csalódom, 

maga a neve után itélve zsidó ! 

Gelb ur sem hagyja magál és 

visszavág : 

- pelikán ur, ha nem csalódom, 

maga a neve ulán ifélve - állat ! 

Ime a példa, Frates tanfelügyelő 

ur, hogy mennyire nem lehet a név 

egyedül mérvadó. Nagyon furcsa és 

sokszor kellemetlen következtetésekre 

juthatunk. Ez természetesen önre nem 

áll, mert hiszen a neve után itélve, 

balami közének kellene lennie a test- 

vériséghez. Erről nem fett bizony- 

ságot. A magyarsággal szemben le- 

Frates tanfelügyelő kioktatása 

Meg akarta fosztani magyar jellegétől 
a missziós iskolát 

Temesvár, május 1. 

A temesvári tanfelügyelőség 
nem jó szemmel nézi a magyar is- 
kolák virágzását. Ez tény. Erre a 
tanfelügyelőség már nem egy bi- 
zonyitékot szolgáltatott. A tan- 

felügyelőség most megint neki- 
ugratott egy magyar iskolának. 
Ezuttal azonban megkapta a kellő 
választ. 
A Józsefvárosban müködik az 

ugynevezett katolikus missziós is- 

kola. Ez magyar fiu elemi iskola. 
Valamennyi temesvári katolikus 
hitközség támogatásával a józsei- 
városi katolikus egyház tartja 
fenn. Ez az iskola már a mult év 

őszén, a tanév kezdetén nem tet- 
szett Frates Romulusz tanfel- 
ügyelőnek, amikor meg akarta til- 
tani, hogy más városrészekből is 

járjanak ebbe az iskolába a fiuk. 

Ez a kisérlete akkoriban meghiu- 
sult. Most aztán átiratot intézett 
az iskola igazgatóságához. Az át- 
iratban azt mondja, hogy a tanu- 
lók nevei után itélve azt látja, 
hogy azoknak több mint a fele 
nem magyar nemzetiségü. Ez pe- 
dig törvényellenes, - állapitja 
meg Frates tanfelügyelő. 
Az iskola igazgatósága nyomban 

válaszolt a különös átiratra. A fe- 
lelet megállapitja, hogy nem a név 
határoz, hogy ki milyen nemzeti- 
ségü. Ugylátszik, a tanfelügyelő- 
ségen nem tudják, hogy mindenki 
olyan nemzetiségüű, amilyennek 
vallja magát és hogy a szülők ha- 
tározzák meg gyermekeik nemze- 
tiségét és azt, hogy azok melyik 
iskolába járjanak. Ezt jó lesz Fra- 
tes Romulus tanfelügyelőnek is 
tudomásul venni. 

Nem lehet eredményt várni 
Tornya Gyula szerint a temesvári kereskedők 

akciójától 
Temesvár. május 1. 

Beszámoltunk arról, hogy a te- 
mesi, aradi és nagyváradi keres- 

kedelmi érdekeltségek nem látták 

a Magyar Párt jelöltlistáján bizto- 
sitottnak azt, hogy a jelöltek a ke- 

reskedelem érdekeit kellően képvi- 

selni fogják a parlamentben. Kun 

Richárd, a temesvári Kereskedők 

Egyesületének elnöke, mint megir- 

tuk, ezt az aggodalmat táviratilag 

közölte a Magyar Párt kolozsvári 
központi elnökségével is. 
A kereskedelmi érdekeltségek el- 

határozták, hogy érveiket memo- 
randumban fejtik ki és a memo- 

randumnak Kolozsvárra való el- 

juttatására Tornya Gyula drt. 

a temesi szenátorjelöltet kérik föl. 

A kereskedőknek ezt a kivánságát 

a Magyar Párt temesvári tagozata 

juttatta el Tornya Gyulához, aki 

a következő táviratban válaszolt: 

- Ma, mikor a hivatalos jelölő- 
listák a legtöbb helyen már be 
vannak adva, annál kevésbbé jár- 
hatok el központunknál változta- 
tások érdekében, mert ezen eljárás- 
tól kolozsvári elnökünknek a sok- 
kal korábban kezdeményezett ara- 
di kisérletre adott válasza után 

eredményt ugy sem lehet remélni. 
Kérem a kereskedőket, kiknek 

annyi lehetetlen rendelkezéssel 
megnehezitett helyzetét jól isme- 
rem és kivánságukat egyébként 
méltányolom, valamint kérek min- 
denkit, tegyenek félre minden osz- 
tály- és egyéb különbséget és a 

helyzetben megnyugodva dolgoz- 

zanak vállvetve, hogy a magyar- 

ság ügyét diadalra vihessük. 
Tornya Gyula. 

A Magyar Párt temesvári tago- 
zatának elnöksége Tornya Gyulá- 
nak ezt a táviratát átiratilag tu- 

....... 

Tőzsdei árfolyamok. 
Zzürichben a lei 1.95 Párisban 1165 

Temesvári magánforgalom május 1-én reggel: 

(A Temesvári Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság belvárosi fiók
jának árfolyamal.) 

Dollár 260, angol font 12775, francia frank 914, svájci frank 50-80, lira 10 54 

szokol 7-70, dinár 468, magyar korona 265, osztrá
k schilling 3717, márka 6370 

Terményárak: 

Buza 1000, zab 600, aárpa 540, rozs 610, tengeri 490 m
étermázsánként ab feladóállomás 

Piaci árak : 

Burgonya 4-5, hagyma 6, sárgarépa, 

hagyma 150, retek 5 lei csomója, ugorka 15- 
1820, petrezselyem 36, zöldség 

25 lei darabja, tojás 250, tejfel 12 lel (deci), 
30 lei kilója, zötd 

csirke korai 120 lei párja, csirke 140-160, liba 280-320, saláta 4 lei 
csomója. 

datta Kun Richárddal, a Keres- 
kedők Egyesületének elnökével, 

valamint a párt kolozsvári köz- 
pontjával. Nem tudjuk, hogy a 

jelölő-listán lehetséges-e még vál- 

toztatás, de ha nem, ugy reméljük, 

hogy a magyarság leendő parla- 
menti képviselői minden erejükkel 
azon lesznek, hogy a kereskedők 
érdekeit tőlük telhetően védel- 

mezzék. 
e........ 

A Magyar Párt 
belvárosi altagozatának közgyülése 

Temesvár, május 1. 

A Magyar Párt belvárosi altagozata 

holnap vasárnap délelőtt féltizenegy 

órakor tartja alakuló közgyülését a 
Lloyd-Társulat olvasótermében. Az 
előzetesen összeállitott jelölő lista a 
következő: 

Elnök: Járosy Dezső, ügyvezető 

elnök: Ungár Adolt dr. társelnökök : 
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wald Ödön, Böhm Árpád dr., Csen- 
des Ferenc dr., Darnay Jónás, Dobro- 

szláv lózset, Domokos Ferenc dr. 

Dömöndi István, Endre Károly, Engel 

Jenő, Frigyér Iván, Friedmann Lajos, 

Gálfy András, Gráczy Ferenc dr., 

Goldmann Fülöp dr., Gokler Antal, 

Gokler Gyula, Kayser Lajos, Ke- 

dachcich Viktor, Kepecs Józsetf, Kisz- 

ner Albert, Klimó Béla dr., Kohn Sa- 

mu, Kotzmuth Artur, Krampl Gyula, 

Krausz-Kristóf Albert, Kun Ferenc dr., 

Ladányi Ferenc, Létay László, Lázár 

Liviusz, Leipnik Alíréd dr, Link 

Gyula, Ludvig Rezső, Magyary Pál, 

Molnár Károly, Morawetz Gyula, 
Nagy Lajos, Papp Gábor, Pápafy 
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dr., Posta Kálmán, Rácz András, 
Raskó Antal, Reiner Géza dr., Róna 

Ignác dr., Róth Dezső dr., Schipper 

Béla, Schiff Béla, Stumptfoll Ede, Sze- 

nes Emil dr, Szana Zsigmond, Szász 
Emil, Szőllősi Albert dr., Takács 
Márton, Wanisch László dr., Horo- 
vitz Ferenc dr., Káldor Imre, Soly- 
mos Géza, Rudali Adolt, Úhlyárik 
Béla dr., Neubauer Gyula, Kimmel 

Sándor, Huszár Ödön dr., 
dr., és Steiner Béla dr. 

A jövő héten kap Temesvár 
polgármestert. Bogdan Antal dr. 

pretektus tegnap délelőtt visszaérke- 
zett a fővárosból és ma este Nagy- 
szebenbe utazik, ahol résztvesz a 
Goldis-párt nagy erdélyi kongressza 
sán. A prefektus kijelentette, hogy a 

temesvári főpolgármesteri állást a 
jövő hét folyamán átmeneti 
intézkedéssel töltik be, 

Ármin, Sebestyén Béla, 

Kell Mó- 

jellegzüű 



Titokzatos román ur 
és a szép artistanő regénye 

Budapest, ápr. 30. 

Modern bünügyi regénybe kap- 
csolódott bele a budapesti rendőr- 
ség. amelynek kibogozásában részt- 
vett a román és osztrák rendőrség 
is. A feladat volt elfogni Toronyi- 
Trundel Gitta artistanőt, aki ellen 
egy igen előkelő bukaresti ur tette 
meg a feljelentést zsarolás miatt. 

A feljelentő nevét titokban tartja a 
rendőrség. Toronyi-Irundel Gitta 
marosvásárhelyi születésü. Fiatal 
korában Bécsbe került, táncolni 
tanult és a Ronacher-mulató tagja 
lett. Néhány év előtt megismerkedett 
egy Todoreéscu Miklós nevüű fiatal 
emberrel, aki beleszeretett a szép 
Gittába és feleségül is vette. 
A házasság boldog volt, két gyer- 

mek is származott belőle A család 
gondtalanul élt, mert Todorescunak 
mindig küldtek pénzt Romániából. 
Todorescu titokzatos ember volt 
még felesége előtt is. Állandóan 
hangoztatta, hogy Erdélyben óriási 
birtoka van és onnét kap havonta 
bizonyos összegeket. Minden hónap 
elején pontosan meg is érkeztek 
az előre jelzett összegek, de az 
asszony soha nem láthatta férje 
birtokát, mert az ridegen elzárkózott 
az utitervek elől. 

Tavaly ősszel Todorescu meghalt 
és a temetés után különös levél 
érkezett az özvegyhez. A levél ti- 
tokzatos irója tudtára adta az asz- 
szonynak, hogy az az 500 millió 
korona, amely a levél vétele után 
kezeihezérkezik, azutolsóküldemény, 
tehát ugy ossza be a pénzt, hogy 
meg tudjon élni két gyermekével 
együtt. Todorescuné látva, hogy 
milyen könnyen jutott a pénzhez, 
kutatni kezdte a titokzatos finan- 
szirozó személyét. A véletlen ered- 
ményre vezetett. A férfi hagyatéká- 
ban rábukkant egy levélre, amely 
felledte az előkelő ur bukaresti 
cimét és egyuttal megmagyarázta 
a rejtélyes pénzküldemények okát is 
A férj az előkelő ur törvénytelen 

gyermeke volt, aki, nehogy leleplez- 
zék inkognitóját, havi átalányösz- 
szeggel váltotta meg a kinos botrányt. 
A ralfinált nő azonban kamatoztatni 
kivánta ezt a felledezést. Egymás 
után három levélben azzal fenyege- 
tőzött, hogy ha ujabb pénzkülde- 
mények nem érkeznek Bécsbe To- 
dorescuné cimére, akkor az egész 
ügyet nyilvánosságra hozza és a 
titokzatos ur rokonságát is kellemet- 
len szituációba hozza 

kásos 

A zsaroló leveleknek eleinte meg 
is volt a hatása de mikor Toronyi 
Gitta már több mint félmilliárdot 
harácsolt össze a dusgazdag elő- 
kelőségtől, az beszüntette a pénz- 
küldést és a román rendőrségnél 
megtette a feljelentést, mert az volt 
az értesülése, hogy a volt táncosnő 

a román fővárosba utazik és ott 
személyesen mondja el leleplezéseit. 
A nő nem vitte keresztül tervét, 

a feljelentés a bécsi rendőrséghez 
került, azonban a raiffinált Todo- 
rescuné időközben Pestre szökött. 
A nagystilüű zsarolási ügy egy budai 
szállodában fejeződött be, ahol két 

A majlátlalvai tanitónő 
Táncmulatságok hatósági invitálással 

Szegény ember ugy szerez pénzt, ahogy tud 
Temesvár, április 30. 

Nagy a drágaság és kevés a pénz. 
Ez a körülmény aztán arra készteti 
az embereket, hogy mindenféle módot 
eszeljenek ki pénzszerzésre. Hogy 
Popovici Elena majlátfalvai tanitonőó, 
FPopovici Teofil majlátialvai elmozditott 
jegyző leánya a pénzszerzésnek milyen 
módját eszelte ki, elmondódik az 
alábbiakban . . 

Doboliak a községben: 
- Közhirré téteük, hogy Popovici 

Elena tanitónő esti tánciskolát nyit, 
amelyben a legdivatlosabb táncokat 
fogja tanitani. Minden legény és min- 
den lány iratkozzék be a iánciskolába. 
A tanitás kéiszáz leibe kerül. 
A legényeknek és lányoknak azon- 

ban nem nagyon akaródzott a tanitónő 
tánciskolájába iratkozni. A falun szo- 

táncokat tudják eléggé, a 
modern táncokra pedig nem kiváncsiak. 
A tanitónő erre rendőrrel járatta 
végig azokat a házakat, ahol legény- 
leány van. A rendőr ismételte az invi- 
tálást a tánciskolába. Hozzátette azon- 
ban, hogy amennyiben nem jelentkez- 
nek elegendő számban, ugy, hogy 
nem lesz érdemes a itánctianiolyamot 
megtariani, akkor a tanitónő apja, 
a jegyző, egyeitlen 

bálit nem engedélyez 

a farsangon. Azonkivül pedig meg- 
találják annak is a sorát, hogyan kell 
megugráltaini azokat a legényeket, 
akik sajnálják az uj iáncok megtanu- 
lásáéri a kétszáz leieket. 
Ennek a pressziónek már kezdeti 

foganatja lenni és a legények, lányok 
bár nagy huzódozással - mégis 

jelenikeztek szórványosan a táncisko- 
lába és előre lerőtták a tandijat. 
Az iskola azonban mégis megbukott. 

A tantestület többi tagja felháborodva 
vette tudomásul a tanitónő szándékát 
és kikelt ellene. Rámuiattak arra, hogy 

a . E onnnnnaanm 

monopoliumot létesit 
a nasttt 

mennyire összeférhetetlen, hogy egy 
tanitónő tánciskolát nyisson és hogy 
pláne ennek érdekében az apja 
hivatalos hatalmát is igénybe vegye 
kényszeritő eszköznek. Popovici Teofil 
jegyző alait akkoriban már recsegni 
kezdett kissé a nótáriusi szék és nem 
feszitette a dolgokat a végsőkig és 

leánya lemondott 
a tánciskola alapitásáról. Azonban a 
táncot már annyira belevette pénz- 
szerzési programjába, hogy más for- 
mában mégis élt vele. 
Mikor eljöttek a karácsonyi ünnepek, 

Popovici Teofil jegyző ugy rendelkezeit, 
hogy a három ünnepen az öt majlát- 
falvi korcsma közül csak egyeitlenegy 
lehet nyitva. Ebben az egy korcsmá- 
ban Popovici Elena tanitónő mind a 
három napon bált rendezett. A muzsi- 
kát szolgáltató cigánybandát ő fogadta 
Magyarpécskáról és a bandának napi 
kétezerötszáz leit fizetett. Viszont ő 
szedie be a belépődijakat. A korcsma 
ajlajában községi rendőrök állottak és 
minden bemenő legénytől száz leit 
követeliek. A lányoknak negyven leit 
kellett fizetni. A rendőrök a beszedett 
pénzt Popopici Elenának adták ált, 
aki azt egy hatalmas irattáskába 
gyömöszölte. 

Voltak legények, lányok, akik vona- 
kodtak belépődijat fizetnt. Mihelyt a 
tanifónő ilyen reniienskedést látoit, 
nem restelt személyesen odamenni 
az illetőhöz. 
- Ejnye, ejnye, - mondotta moso- 

lyogva - nem szégyenli magát, hogy 
nem akar fizetni? Hát 

ingyen akar táncolni? 
Nekem is pénzembe kerül a banda, 
nem engedhetek ! be tehát senkit i ingyen, 
Ha a legény megbicsaklott és so- 

kallotta az anirét, Popovici Elena al- 
kudozott vele és esetleg elengedie 
a felét. 

detektiv ép akkor csipte el önzg 

Mikor 

ságát, amikor a leleplező 
készült Bukarestbe. 

Toronyi-Trundel Gitta ma má 
Bécsben van és az ottani rendőrsé 
vonja felelősségre a félmilliárdo 
zsarolási ügyben. 

jánciskolája 

levé ' 

a jegyző korcsme 

Különösen nagy zugolódás támad 
azonban amiatt, hogy a lányai 
kisérő anyáktól is követelt a tanitón( 
belépődijat. Ezeket is személyesei 
kapacitálta a tanitónő. Előbb csak igy 
- De édes nénémasszony, ha nen 

is táncol kelmed, de legalább hall 
gatja a szép muzsikát és gyönyörködi 
a fiatalokban. Meg aztán kelmedne 
nem is kell annyit fizetni. Elég 
husz leit fizet . Vagy tudja m 
fizessen csak tizet . . . No, nem gon 
doltam volna, hogy ilyen keményei 
tartja a pénzi a markában. De öit le 
csak fizet? 
Ha a szép szó se használt, 

fenyegetés: 
- Mit gondol, loplam én a pén 

amit a cigánynak fizetek? Persze 
bálba jönni akarnak, mulatni akarnak 
de én fizessem a muzsikát. 

nem táncol, ha nem fizet, nem mehet be 

A maga baj: 
aztán, ha a legények nem finoman 
bánnak a lányával, ha látják, hogy a 
anya nincsen beni a leremben. Me 
aztán ne felejise el, hogy az apán 
jegyző és majd megfizet azért, hog) 

nem akarnak bilétát váltani. 
Popovici Elena igy szedelt össze 

esténkint nyolc-tizezer leit és minde 
bál után tömött irattáskával ment haza 
A lanitónőnek tánciskolaalapitás 

ierve és báltartása a tanfelügyelőség 
hez is elkerüli. Frales Romulusz tan 
felügyelő állitlólag csat ennyit jegyzei 
meg, miközben a kezével legyintett 
- Ugyan kérem, szegény embe 

ugy szerez pénzt, ahogy tud. 
..Mit szólt volna ugyan Frates 

Romulusz tanfelügyelő, ha a pénz 
szerzésnek ezt a módját egy a nem 
zeti kisebbséghez tartozó tanerő talált: 
volna ki és gyakorolta volna? 

Kubán Endre 0 

Ha késik a férfi... 
Írta: Vásárhelyi julia. 

Elza tulesett az operáción, ha 
ugyan annak lehet nevezni azt a kis 
sebészi beavatkozást, amire mindig 
akad egy-egy diplomás ur, hogy meg- 
szüntesse az alkalmatlan virágbabo- 
rulást, hogy elparancsolja az induló 
életet. 

Nem is volt nagy eset az egész, 
gondolja. Es hányan megteszik! csi- 
titgatta a lelkiismeretét. Pénzkérdés 
ez! Es: pont. Aztán nem gondolnak 
rá többet! Nincs tovább! Nem kell 
vele törődni többé. És még ha csak 
róla lett volna szó. De az a szegény 
kis lélek. Az anyja nevét irják be a 
papnál, az anyakönyvvezetőnél, az 
iskolában és végül az élet nagy 
könyvébe is. 
Mit is kezdhet egy ember, aki az 

anyja nevével kerül a világba. . .? 
Elzában feltör a szociális igazsá- 

goknak egy szikrája 
Mit kezdhet. 
Tanittatod. Felneveled. Ember le- 

hetett volna abból a te neveddel is. 
Es miért különb amannak a neve a 
tiednél ? 

Hja. Igen: világ, társadalom, kon- 
venció! Férfiak alkották mindazokat 
a maguk képére és kedvére: szembe 
kellett volna nézni és szállni a tör- 
vényeikkel. 

Éjféli nyugtalan álmába megint bele- 
nyöszörgött a lelkiismeret. Gyerek- 
hangot hallott: miért pusztitottál el 
anyám? zugta felé a szoba sötétje 
Gazember volt. Itthagyott, sirta a 
a párnába. Nem tudtam volna jót 
mondani róla. Ezért nem akartam 
magamban megörökiteni. Ezért tettem, 

. De mért is nem alszom ?! 
Álomport keresett. Veronált talált, 

de ép ugy bevette volna, ha ciankáli 
van a skatulyában, csakhogy elugraszt- 
hassa lelkiismeretét és beletemesse, 
belefojtsa ágaskodó gondolatait a 
kábitó, buta, mély, tompitó: álom- 
tengerbe. 

Hajnali nehéz álmát csengőszó szeli. 
- Mi az...? - fordul a bejövő 

lány fele és ugy nyul a távirat után, 
mintha az álma folytatódnék. 

„Négy hónapig beteg voltam. Tüdő- 
gyulladás. Komplikáció. Nem adtam 
hirt, hogy ne nyugtalanitsam. Délre 

érkezem - ugy érzem: öröm vár!" 
Felül az ágyban. Az órára néz. 
Három óra mulva itt lesz. Mit fo- 

gok neki mondani... ? 
Közben jön az orvos. A bájos 

„beteget!" illik még egyszer megnézni. 
Látja Elza vergődő arcát, derüs'" 
történet meséjébe kezd, de hamar el- 
hallgat a külső zaj miatt. A lány 
magyarázza kint valakinek a kisasz- 
szony betegségét. infiuenza. Náthalaz. 
Mulóban. 

Mar tárul is az ajtó. Révész Lajos, 
a hütlen szerelmes: megérkezettt ! 
Első tekintete az orvosi müszertáskára 
esik. Minek kellett az influenzához ez...? 

Vérhullám szökik a fejébe. 
Ránéz az orvosra. Ez az ember neki 

barátja, testvére, mindene volt. Együtt 
jártak a gimnáziumba, egyszerre irat- 
koztak be az egyetemre, az orvosnak, 
ő mérnöknek, együtt laktak esztendő- 
kön á, még a ruhájuk is közös volt 
és most valahogy ugy érzi, hogy a 
régi barát valami szörnyü bünt, leir- 
hatatlant és elképzelhetetlent, valami 
rettentő és jóvá nem tehető szeren- 
csétlenséget hozott reá. Már nem is 
látja a fekvő lányt. A férfi felé torpan 
és robban a szava. 

= Laci, mit keresel te itt ? 

Az nem tud felelni. 

De már nem is kell. Emez semmit 
sem tud, de mindent selt, mindent 
„érez" és övé: a gyanu. ib 
Ránéz a halottsápadt nőre, olvas : a ien, 

kimélyült vonásokban, szemének mesz k 
szetekintő, fénytelen tükrében. 
Az asztal körül imbolygó orvos, 

kezében a táskával: csak kiegésziti 4 
megformálja és reprezentálja gondo- "h 
latait. 

Keserü mosolyra lendül a szája. 

- Es te: a barátom voltál - for- 
dult hozzá - és te: a kedvesem - 
néz a nőre. 

Többet aztán nem is mond. Indul 
kifelé. 

Nem akarja látni tovább őket, a 
szobát, a táskát, a szerte-széjjel heverő 
párnákat, selyem-rongyokat, üvegcsé 
ket, a női szépség és ravaszság kel- 
lékeit, nem akarja szivni tovább a 
klórtól, jódtól, ámbrától párás és fül- 
ledt levegőt, amelyben elsikkasztottak 
egy tavaszt, megöltek egy rügyet, 

virágba-borulást, egy induló életet: 
a cinkosok, a gyilkosok. 

Kész férfi- és gyermekruhaáruházban 

gummiköpenyek, raglánok, faöttök 
órlási választeékban kaphatók. Hozott szövetekből ubák 

mérték után legujabb divat szerint készülnek. 

töwySándor 
Temesvár-Józsefváros, Scudier-tér 
(Brück mészáros mellet) 

. 

megszüntettek és elpusztitottak egy 

Telefon: 404 «



A közös 

iz eszme - 

A szétszóródás ideje óta hosszu 
ötét századokon keresztül, mint egy 

zebb jövőbe világitó fáklya, lobogott 

hazátlan zsidóság lelkében az ős- 

aza visszaszerzésének vágya. Jóideig 

sak Isten segitségébe vetett fatalista 

it volt a vágy egyedüli kifejezője, de 

egindult a propaganda, mely elvetette 

agától a vakbuzgóság csodavárását 

s komoly épitő akciót kezdeménye- 

ett. 
Nagyl ekesedéssel fogtak munká- 

ukhoz a kezdeményezők s a kény- 

zeritő körümények hangsulyozásával 

0 ikerült nekik 
az ősi haza 

rökös délibáb-fogalmát belátható 

Hdőn belül reálizálható reménnyé fris- 

u iteni. Szózatukra a felfigyelők ezrei 

eezdték belátni, hogy a cionizmus, 

nint eszme, mint célkitüzés megálija 

helyét, de a kezdeményezés mámo- 

ában megfelejtkeztek, vagy nem is 

bkortak tudni arról, hogy reálizálási 

1 ehetőségéhez sok kétség férhet. 

A cionisia eszmének éppen eszmé- 

mnyies volta az, mely kivihetetlenné 

D leszi. Legyenek bár kényszeritő körül- 

mények, mindegy, mert van egy bizo- 

mn nyos lehetőségi határ, mely az emberi 

A mada u gyarlóságból következik s mely éppen 

eezért áttörnetellen; az a cél, amit a 

cionisták hangozitainak, 

utópia marad, 

mer! uliraideálizmusa már eleve ellen- 

tétbe hozza azokkal, kik elérni akarják. 

i Csupa héroszokat, csaknem tesínélküli 

am altruizmust követel magának ez az 

7id eszme s szuggesztiv hatása lehel oly 

nagy, hogy néhány vezetőt lelki ráter- 

meltségüknél fogva isteni hősökké 

avasson, de lehetedlen önmegtagadó 

Mdeliriamba hozni egy egész nemzetet, 

melynek fiai közül kerül ki amugy is 

a legtöob rácionálista. 
Csak akkor biztos a siker, ha a 

kitüzött cél és az eszközök, melyekkel 

o ud azt el akarjuk érni, homogén tulajdon- 

ni ságokat mutainak s mivel a cionista 

célkitüzés kétségen kivül ideális, csak 

ideális eszközökkel 

érhető el. És mégis ezt a csaknem át- 

látszó finomságu ideát a legrácionáli- 

alt sabb eszközzel, tehát pénz segitségé- 

vel akarják nyélbe ütni, ami bizonyos 

ekintelben az eszme profanizálásával 

egyenértékü. 
Meri - bár különösen hangzik - 

sokkal inkább megfelelne az az utó- 

pisztikus megoldási lehetőség, hogy 

minden zsidó elsősorban a verejtéké- 

el legyen hajlandó megmunkálni azt 

a földet, mely unokáinak (de csak az 

unokáinak 1) hazát fog majdan adni 

s a pénz másodrangu tényező. Min- 

den honfoglalót át kell hasson a szent 

cél, melyért mindhalálig küzd és már 

eleve tisztában kell lennie azzal, hogy 

az óő 
teste csak humusz, 

melynek az a hivatása, hogy porha- 

nyóvá tegye ivadékai számára a földe
t. 

Egy martir-nemzetet kiván ez a 

kristályiszta eszme és éppen ezért 

érthető, ha minden zsidó szivesebben 

adakozik az uj haza felépitésére, mint- 

hogy arra határozza magát, hogy ki- 

megy földet furni, belehulini egy jel- 

telen sirba s mindezt azért, mert ma
jd 

egyszer talán eredménye is lesz az 

m önfeláldozásának. 

A é 1 

aranyér ellen többmint 25éve alegjobban elis
- 

mert szer. Eguszerű alkalmazás,biztos siker- 

; Tinden fájdalmat azonnal megszüntet és meg- 

ártatmus alkatrészektőlmentes. Reggelés 
este egy kupocskalesz a végbélbe bevezetve

. 

Minden palikában és drogériában kapható- ezüs 

gyogyija agyuladt,sebes és vérző helyeket.-
 

öraktár F. H. MEES egger élyéres 

Bucurest!, Calea Orivitel 61. 

V f f 

zsidó haza megteremtése 

Itópia-e a cionizmus célkifüzése? - Mártirnemzetet kiván 

ujra kell éleszteni a földszeretet fradicióját 

Hiába küldenek ki embereket ha- 

lomszámra; ezeket a kényszerüség, 

az itimegnemélhetés keservei kész- 

tetik a vándorutra és éppen kitaszi- 

tottságuk miait hiányzik belőlük a lel- 

kesedés s csak a maguk céljait tekintik, 

mikor kezükbe veszik a vándorbotot. 

Igy hát az a néhány ezer ember, 

kiket a jomóduak pénze kisegit, mintegy 

megforditja az eszme célzatát és 

egoizmust visz 
az alíruizmus helyébe. 

A vagyonos viszont, ki obulusaival 

eleget tesz lelkiismeretének, nem megy 

ki, mertő esetlenül cselekedne, ha itt- 

hagyná kényelmes, gondtalan megél- 

helését bizonyos eszmei célkitüzés 

miatt. De mivel tudja, hogy pénz is 

kell az ujjáépitéshez, abban a szilárd 

meggyőződésben él, hogy adakozásai- 

val meghozta ugyanazt az áldozatot, 

amit az a nyomorult pionir, ki öntes- 

tével trágyázza termékennyé az el- 
vadult ősi földet. 

Mit sem jelent, hogy technikai aka- 

dályokba ütköznék a tömeges kiván- 

dorlás, mert a lelki adottság amugy 

is örökös 
nehézségeket támasztana. 

És az sem változtat sokait a tényeken, 

hogy elvéive akadnak kis lelkes csa- 

patok, kik mindenre készek és sziv- 

vel-lélekkel egyek az ideával. 

Mindenekfelett pedig van egy 

megdöntheteden argumentum, mely 

a legsulyosabban bizonyit a célkitüzés 

meddősége mellett: azsidóság az ős- 

haza szempontjából, mint honalapitó 

elem a szétszóródás ideje alatt de- 

generálódott, vagyis a körülmények 

kényszeritő hatása alati tevékenysé- 

gének iránya olyképpen módosult, 
hogy a honalapitásra képtelenné teszi. 

Az a négymilliónyi zsidóság, mely 

Dávid király aranykorában élt, tul- 

nyomó többségben 

mig a kalmárkodás! vagy más nem a 
földdel kapcsolatos foglalkozási nagy- 
részt idegenek üzték s a ma élő 15 
milliónyi zsidóság mily távol áll a 
földtől! A szétszóródás okozta álla 

az 1 

I 

] 

potok megszabiák ui élési lehető- 
ségek irányát s a földmüves zsidóból 
kereskedő, vagy másmilyen foglal- 
kozást üző ember lett. Elszakadt a 

a 
c. 
1 

A zsidóság nagy problemája 
földtől és néhány generáció után az 

elveszett haza iránt érzeti vágy már 

nem volt azonos az elveszett föld 

vágyával. A földmüveléssel kapcso- 

latos konzervativizmus, mint ködfátyol 

szertefoszlik, mihelyt az uj perspektivák 

a könnyebb megélési lehetőségek 

egész sorát tárják elő. Ezért ment 

könnyebben a földtől való elszakadás 

és ezért fog nehe en sikerülni a halott 

földszeretet életrekeltése. 

A földszeretethez 

tradició kell 

s különösen nehézzé válik a vissza- 

csalogatás, ha a iradiciónélküliséghez 

még a könnyebb megélés lehetőségé- 

nek a iudata járul. 

A visszatérési propagáló cionisták 

elvetették a vallási alapot s ehelyett 

nacionális alapokra helyezkedtek. De 

ezáltal a zsidóság hatalmas tömegét 

zárták ki az ujjáépités munkájából, 

ami azt eredményezi, hogy ezek a 

csupán vallási alapon álló tömegek a 

legnagyobb ellenségei leitek az ujjá- 

épitőknek s a maguk részéről ellen- 

propagandát kezdeményeziek, mely 

sulyos belső harcoknak válhatik 

Pedig tagadhatallan, hogy 
ezek - kik 

dogmatikus elfoguliságuk 

miatt szegülnek ellene az ujjáépifésnek 

Z szorulnak rá leginkább mindarra, 

előnyt a haza lénye biztosit. Ezek 

éppen 

mi 
zsidóság legtöbbet támadott szeren- 

csétlenei, kik leginkább volnának rá- 

orulva egy lámogató karra. 

És ez a lömeg a zsidóság jelenté- 

keny hányadái képezi. 

Nagy problémája a zsidóságnak az 

uj közös haza megteremtése, mert 

szükségét tagadni nem lehet, de mivel 

megoldási lehetősége - tulzottan 

ideális erények megkivánása mial!t - 

nagyon is kéiséges, ez. gyszersmind 

a zsidóság nagy tragédiája 
Sándor Károly. 

* 

Fenti fejtegelésekkel nem tudunk 

mindenben egyetérteni, de helyet ad- 

tunk a cikknek, mert uj oldaláról vilá- 

gilja meg a kérdési és mindenesetre 

hozzájárul a nézetek tisztázásához. 

kötöttáru-nagykereskedés 

lelváras, Hunyadi-utca 7. 

Kötöttáru engros üzletünkben egy 

Delail-osztály! 
esitettünk 

ahol kicsinyben női-, gyermek-, férfi harisnyák és keztyük, 

valamint a szakmába vágó összes kötöttáru cikkek 

vetsenyenkivüli úruk lesznek elárusitva. 

3. oldal 

Két hivatalnoklány 
elindult Nagyváradról és a célja - 
mindegy, hogy melyik város - az 
volt, hogy elérkezzék oda, ahol sok 
pénzt lehet keresni és ragyogásban, 
pompában, állandó mulatozásban 
élni Sokat hallottak és olvastak 
róla, hogy a tánsosnők, az artista- 
nők milyen jól élnek, remekül ru- 

házkodnak, ékszereik vannak, imá- 

dók serege lesi a kivánságukat és 

nemcsak virágot, hanem a pénzt is 

szórja lábaik elé. A két hbivatalnok 

lány megunta a kopott, szegényes 

ruhát, kitaposott sarku cipőt, az 

üres lőzelékes ebédet és a kávés 

vacsorát. Mint délibábos álom lebe- 

gett előttük a távolságban a csillogó 

artistaság és megindultak utána. 

A kéet hivatalnoklány elindult 

Nagyváradról és első állomása Te- 

mesvár lett. Itt szobát vettek a 

szállodában és elmentek az egyik 

kabaréba, ahol artistanőknek jelent- 

keztek. Megnézték őket,csinosaknak, 
szemrevalóknak találták őket, azon 

ban a baj az volt, hogy a táncot, 

mellyel a gazdagságot akarják ma 

guknak megszerezni, a csárdáson 

és a keringőn tul nem igen tudják. 

Azt mondták hát nekik, hogy tanul- 

janak táncolni modern artistatánco- 

kat és akkor majd lehetnek artista- 

nők. Mindjárt ajánlkozott is az 

egyik artista táncmesternek. A tani- 

fási órákért készpénzzel fizettek s 

erre meg lakásra és kosztra hamar 

ráment pár leiecskéjük, melyet 

Nagyváradról magukkal hoztak. A 
nóta vége az lett, hogy szerelemből 
akartak pénzt előteremteni. Néhány- 

szor sikerült is ez, de ma rajtavesz- 

tettek. Detektivvel kerültek összeüt- 

közésbe, aki leljelentette őket. Most 

pedig itt állanak a rendőrprelektura 
emeleti folyosóján és várják, hogy 

bevigyék vizsgálatra a rendőrorvos- 
hoz. Szemüket lesütik és valószinü- 
leg arra gondolnak, hogy kár volt 

csaló délibábok után elindulni 

Nagyvárad városából ... 

ae.zu 

[ 

A bécsi Rapid 
temesvári mérkőzései 

Temesvár, május 1. 

A mai és a holnapi ünnepnapot 

a bécsi Rapid kombinált csapatának 
a temesvári vendégszereplése teszi 

nivóssá. A részletes program a 

következő: 
Szombaton 

délután öt órakor a TMTE-pályán 

játszanak a Rapid-TMTE. Előzőleg 

délután három órai kezdettel a SDparta 

ifj. és a TMTE ifjusági csapatai mér- 

köznek. Déelelőtt a Rapid törpéi ját- 

szanak a Sparta-Unirea törpéivel. A 

Banatul-pályán délután négy órakor 

a Kadima törpéi játszanak a Poli- 

technika törpéivel. A Pátria Lugosra 

rándul, ahol az ottani Munkástestedző 

csapatával játszik barátságos mér- 

kőzést. 
Vasárnap 

a TMTE-pályán délután öt órai kez- 

dettel a bécsi Rapid méri össze erejét 

a temesvári Rapiddal. Előzőleg es 

délelőtt ifjusági, valamint szövetségi 

dijmérkőzéseket bonyolitanak le. A 

Banatul-pályán lebonyolitásra kerül a 

Kisoda-Tricolor és az RMS-Turul 

másodosztályu bajnoki mérkőzés. A 

Kadima- és Pátria-pályákon az ifju- 

sági csapatok játszanak. A Kadima 

Zsomboilyára rándul, ahol az ottani 

Munkásokkal bonyolitja le a másod- 
osztályu bajnoki mérkőzést. Ugyancsak 
Zsombolyán játszik a Szeszgyár csa- 
pata is a ZsTK ellen a bajnoki 
pontokért. 

és mindenféle ui donságok 
zöldfőzelékben zt 

Luttvák és Eckstein 
hal- és csemege kereskedésé- 
ben, Kossutn Lajos-utcta 6. 

megérkeztek 
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Népfürdők papiron 
Sürgőös a városi népfürdők felállitása 

Temesvár, május 1. 

A temesvári városi tanács még a 
mult évben elhatározta, hogy a Jó- 
zsefvárosban és az Erzsébetvárosban 
egy-egy városi népfürdőt állit fel. A 
terv azonban nem valósult meg, jól- 

lehet a két emlitett népfürdőnek a 
létesitése ugy szociális mint egész- 
ségügyi szempontból feltétlenül szük- 
séges. A szegényebb, de a közép- 
osztály nem engedheti meg magának, 
hogy a strandfürdőt vegye igénybe. 
Már májusban vagyunk és dacára 
annak, hogy a fürdőszezon közeledik, 
még semmiféle előkészületet nem 
látunk a népfürdők felállitására, pedig 
az idei költségvetésben is fel van 
véve azoknak költségei. Reméljük, 
hogy a városi tanács módját találja, 
hogy a legrövidebb időn belül hozzá- 
kezd a fürdők felállitásánoz és ezzel 
a szegényebb néposztályt is hozzá- 
juttatja a nyári fürdés kellemetessé- 
geihez. 
eee........ 

Erős nő volt 
a meggyilkolt Leirer Amália 

Budapest, május 1. 

A Leirer-pör tegnapi tárgyalásán 
kihallgatták a meggyilkolt apját. Az 
Az öreg Leirer Lőrinc határozottan 
kijelenti, hogy a leánya meggyilkolása 
előtt mondotta neki, hogy Okolicsányi 
nála járt és ujra jönni fog. 
Okolicsányi: Minden szava hazugság! 
Leirer: Maga hitvány! Hogy mer 

velem igy beszéilni! Igenis, a lányom 
mondta, hogy nála járt és ujra fel- 
keresi. 
Azután kihallgatták tolmács utján 

Kerstens hollandi bankárt, Leirer 
Amália volt barátját. Elmondja, hogy 
Amáliával annak halálig levelezett. 
Meggyőződése, hogy a gyilkosságot 
többen követték el, mert Amália rend- 
kivül erős volt. Közönséges erejü 
ember nem végezhetett vele egyedül. 
Ezután megkezdődtek a perbeszédek. 
Az ügyész hosszu vádbeszédet mon- 
dott, melyben rámutat arra, hogy 
nyilvánvalóan rablógyilkosság történi. 
Itélet ma reggelre várható. 
e.. 

A teherkocsikat kinevezik 
negyedik osztályu személy- 

szállitónak 
Temesvár, május 1. 

Az államvasutak vezérigazgató- 
ságának rendelete értelmében má- 
tól kezdve van a személyvonato- 
kon és a vegyesvonatokon negye- 
dik osztály is. Erre vonatkozó ér- 
deklődésünkre a temesvári vasuti 
üzletkezelőségnél a következő vá- 
laszt kaptuk: 
- A negyedik osztály beállitá- 

sára vonatkozó rendelet irásban 
még nem érkezett meg hozzánk, 
azonban ennek ellenére megtesz- 
szük a kellő intézkedéseket. A ne- 
gyedik osztály számára fteljesen 
ép, jórészt uj, vagy most kijavi- 
tott fedett teherkocsikat válasz- 
tottunk ki, amelyeket kitisztitunk, 
sőt fertőtlenitettünk is. Ezekbe a 
kocsikba csak az oldalfalak men- 
tén állithatunk üléseket. Amely 
utasnak ezeken nem jut hely, az 
kénytelen lesz saját csomagjára 
ülni. Egyelőre nincsen elegendő 
megfelelő teherkocsink, melyet a 
negyedik osztály számára beállit- 
hatunk. Ennéfogva ma csak a 
Temesvár-bukaresti, Temesvár- 
karánsebesi, Temesvár-resicai és 
Temesvár-aradi vonatoknál 
kivéve a gyorsvonatokat - köz- 

lekednek negyedosztályu kocsik. 
Ugy gondoljuk, hogy egy hét le- 
forgásán belül valamennyi Temes- 
várról induló vonathoz adhattunk 
negyedik osztályt. A magunk ré- 
széről nagy fontosságot tulajdoni- 
tunk a negyedik osztálynak. Ma a 
vasut bizony elég drága és mivel 
a negyedik osztály menetdija csak 
fele a harmadik osztály vitelössze- 
gének, sokan fogják azt igénybe- 
venni. Igy megvalósul a szegé- 
nyebb lateiner osztálynak az a ki- 

vánsága, hogy részére külön har- 
madosztályu kocsikat tartsunk. 

Nem szabad politiz ini 
a hadsereg tényleges tisztjeinek 

Bukarest, május 1. 

A hadügyminiszter a sajtó kep- 
viselői előtt kijelentette, hogy a kor- 
mány semmi szin alatt nem fogja 
megengedni, hogy a hadseregbe bele- 
vigyék a politikát és hogy a hadsereg 
tagjai politikával foglalkozzanak. Erre 
való tekintettel a hadügyminiszter 
Lupescu tábornok vezérkari fő- 

nökkel együtt elhatározta, hogy a 
tartalékos tisztek május hó huszon- 
harmadikára szóló behivását május 
harmincadikára érvényesiti. A tartalé- 
kos tisztek tehát a választásokon ele- 
get tehetnek alkotmányos kötelezett- 
ségeiknek és csak a választások után 
fognak bevonulni. 

A szocialisták tizenöt mandátumot 
vártak az ellenzéki biokktól 

..... 

..... 

Végieg megszakadtak a tárgyalások a nemzeti párttal 
Kolozsvár, május 1. 

Az egyesült ellenzék és a szociál- 
demokrata párt kiküldöttei között 
folyó választási tárgyalások meghiu- 
sultak. A szociáldemokrata párt köz- 
ponti vezetősége megszakitotta a 
nemzeti párttal folytatott kolaborációs 
tárgyalásokat és ugy döntött, hogy a 
választási harcot az egész országban 
önálló listával veszi fel. Ennek a dön- 
tésnek a jelentősége beláthatatlan fon- 
tosságu. Eddig is az egyezményes 
listának voltak a legnagyobb esélyei, 
de most már a szakitás következté- 
ben egyenesen 

döntő győzelem 
valószinüségével lehet számolni, mert 
az egyesült ellenzék nemcsak a szer- 
vezett munkásság szavazataitól esik 
el, hanem a radikális, valamint a nem 
magyar városi polgárság és a zsidó 
csoportok szavazataitól is. Ugyanis a 
szociáldemokrata párt most targyalá- 
sokat folytat olyan zsidó csoportok- 
kal, amelyek eddig sem a kormány- 
nyal, sem az ellenzékkel nem egyez- 
tek meg. 
A szociáldemokrata párt titkársága 

III. znikészségeel fizett 

a szakitás okairól a következő felvilá- 
gositást adta: 
- A nemzeti pá:t és a parasztpárt 

között létrejött választási megegyezés 
tulajdonképpen 

a mi intervenciónk 

eredménye. A két párt ugyanis már 
rendkivül eltávolodott egymástól, kü- 
lönösen a parasztpártnál kellett a meg- 
egyezés érdekében erélyesen közbe- 
lépni és az utolsó pillanatban sikerült 
is eredményt elérnünk, ami főként 
Fluerás Jánosnak, az országos szak- 
szervezeti tanács elnökének köszön- 
hető. 
- Hány mandátumet kivánt a párt 

az ellenzéki blokktól? 
- Nem ragaszkodtunk határozott 

számhoz, mégis hét-tizenöt 

reális értékü 
jelöltséggel ki lettünk volna elégitve. 
Azonban a nemzeti párt csak néhány 
teljesen bizonytalan helyet akart adni. 
A tegnapi tárgyalások kizárólag az 
erdélyi és bánsági szociáldemokrata 
párt nevében folytak, de a szakitás 
az egész országra vonatkozik. 

........... 

a kultuszadót a józsefvárosi hitközségben 
Temesvár, május 1. 

Emlékezetesek azok a harcok, 
amelyek a józsefvárosi katoliku- 
sok között hónapokon keresztül 
dultak és melyek azzal fenyeget- 
tek, hogy ennek a nagy városrész- 
nek katolikus hivei közé éket ver- 
nek. Néha-néha még most is olyan 
tünetek mutatkoznak, mintha az 
egyetértés nem volna teljes a Jó- 
zsefvárosban. Felkerestük Metz- 
ger Márton dr. főesperes-plébá- 
nost, akit megkérdeztünk vajjon 

helyreállott-e a béke 

a hitközség kebelében? 
- Altalában véve békesség van 

a hitközségben. Legfeljebb azt le- 
het észlelni, hogy a hitközségi ta- 
gok egy része nehezebben fizeti a 
kultuszadót, mint a másik rész. 

Azok a hitközségi tagok 
azok, akik annak idején nem vol- 
tak megelégedve a papválasz- 
tással? 
- Lehetséges. Tény az, hogy a 

magyar hivek minden felszólitás 
nélkül, önként és 

nagy áldozatkészséggel 

fizetik a kultuszadót. A németek 
ellenben igyekeznek a rájuk kive- 
tett hitközségi adót lejebb szori- 
tani, a fizetést pedig csak felszó- 
litásra, későn, vagy egyáltalán 
nem teljesitik. 
- Éppen most jelent meg a 

kormány rendelete arról, hogy a 
hitközségi adó hatósági segédlettel 
is behajtható. Nem fog a hitköz- 
ség ezzel a jogával élni? 
- Nem. A mi fölfogásunk az, 

hogy a hitközségi adót vagy jó- 
szivvel kell fizetni meggyőződés- 
ből, hogy ezzel a vallást és kultu- 
ránkat szolgáljuk, vagy sehogy. 

Mi a hitközségi tagoktól szeretetet 
akarunk, nem pedig haragot, már 
pedig ha a hitközségi adót 

hatósági segédlettel 

hajtjuk be. annak okvetlenül ha- 
rag lesz a vége. 
- Nem ezért lanyhábbak a né- 

metek az egyházi adó fizetésében, 
mert más plébánost akartak? 
Annak idején hangoztatták, 

hogy német papot akarnak. Nos 
hát, én sváb származásu vagyok. 
Ezen az alapon inkább a magya- 
rok neheztelhetnének. Én azonban, 
mint egyházközségem lelkipász- 
tora, nem csinálok nemzetiségi po- 
litikát. El tekintetben semleges va- 
gyok. Nekem minden hivem egy- 
tormán kedves. 
- Lehet a németek 

esetleges neheztelését 
a templom látogatását illetőleg is 
észrevenni? 
- ÉEpbpenséggel nem. A német 

hivők, most is szorgalmasan láto- 
gatják az istentiszteletet, különö- 
sen azokon a napokon, mikor né- 
met szentbeszéd is van. Német 
prédikáció van a főbb ünnepek el- 
ső napjain, valamint minden má- 
sodik vasárnapon. 
Az egyháztanácsban a németség 

és magyarság milyen számarány- 
ban van képviselve? 
- Az egyházközségnek hétezer 

német és ötezer magyar hive van. 
Az egyháztanács összeállitásában 

nem néztük azt, 

hogy kinek mi a nemzetisége, a 
foglalkozása, a vagyoni helyzete, 
hanem csak azt, hogy rátermett-e? 
Azt hiszem azonban, hogy a né- 
metek igy is tulsulyban vannak. 

zet föl. 

között is támadtak ellentétek és egyii 

A Luca széke 
is gyorsabban készül, mint a Tö 

utcai hid 
Temesvár, május 1. 

A Józsefvárosban a Török- é 
Nap-utcát a Begán keresztül hi 
köti össze. Annak idejé uk 
tartott, amig az ottani lakoss man 
sürgető kérséeire a hidat fölállito 
ták. Azonban eltelt már tiz év 
amióta a hid vázáját elhelyezté 
de a befejezése még mindig kési 
A hid feljárója még nem készü 
el, az utteste pedig egymástól k 
nyöknyi távolságban párhuzam 
san futó vastraverzekből áll. 
hid egyik oldalán ideiglenes gy 
logjárót készitettek, amelyhez 
mindkét oldalon deszkalépcső ve: ! 

Vocl 
A deszkák a hosszu idő óta a sok 

esőtől és hótól elkorhadtak és ki 
estek. Több lépcsőfok teljesen hi 
ányzik. Nappal még csak észreve- 
szik ezt az arrajárók, azonban éj- 
jelente a sötétben le-lebuknak és 
gyakran a hid alá gurulnak. Sze- m 
rencse, hogy ott a töltés széles és 7/ 
a viz messze van. Merő véletlen- 
ség, hogy eddig még ott nem törte 
senki a lábát, vagy a nyakát. Leg- 
főbb ideje volna, hogy a városi 
mérnökség ezt a hidat megcsinál- 
tassa. 

Nem tudnak megférni 
a választási gyékényen 

Bukarest, május 1. 

A nemzeti párt és a parasztpárt 
közös bizottsága eddig tizenhat me- 
gyében állitotta föl a választási listá 
Tegnap került az első vitás eset Ma 
niu és Michalache döntőbiró- 
sága elé. Jorga a nemzeti párt 
állandó bizottságát sürgös megbeszé- 
lésre hivta össze. A Viitorul szerint 
az összehivás azért történt, hogy 
döntsenek a választási paktum fel- 
mondása ügyében, mert a két párt a 
jelölésre vonatkozólag nem tud meg- 
egyezni. Az emlitett lap azt is tudja, 
hogy Jorga ezen az ülésen pártelnök- 
ségéről lemond. 
A Lupta, amelynek a nemzeti párt- 

tal való kapcsolata közismert, azt irja, 
hogy a nemzeti párt és a parasztpárt 
választási kartelljét veszély fenyegeti. 
A lap szerint a parasztpárti vezérek 

kük a kormánnyal való megegyezést 
tartja szükségesnek. Ennek személyét 
Lupuban engedi sejtetni. 

A frankügy kliséi. Budapest- 
ről jelentik: Hir György képviselőt, 
aki nemrég öngyilkossági kisérletet 
követett el, melyből azóta felépült, a 
rendőrség a frankügyben kihallgatta. 
Azt vallotta, hogy a klisék ugy ke- 
rültek hozzá, hogy azokat a nála al- 
kalmazásban volt Szendey László- 
hoz hozták és a csomag ott maradt 
anélkül, hogy tudta volna tartalmát. 

Müvészest ! 
Szombat, május hó 1-től kezdve 
minden este 11 óra után a 

Ferdinand 
télikertjéban 

nagy kedélyes nevetőestélyek. 
Elsőrendü bécsi müvészek fel- 
léptével : Louise Cmirál, énekes- 
nő, Willy Morre, szalónkomikus, 
Heincz Dopler, groteszkkomikus, 
Willy Alpern, Chaplin No. II. 
Nelly Lamatch, táncszubrett, Tully 
and Eisen, komikus táncduó, 
Jazzband. Szabad bemenet! 
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Telefonszámaink: 
szerkesztőség: 2-52. 

Kiladóhivatal: 2-52. 
Nyomáa: 10. 
elelős szerkesztő lakása: 2-1 

Mőtizetési árak: 
EGgy hónapra 00 lel, három hó 

160 jeb félévre 300 leli, 
500 lel. Egyes szám ára 2i az é- 
kirátyságban 3 lel, M 
2000 kor., Jugosziáviában 1 dimár, 
Csehsziovákiában fél ck., Ausztriá- 

,Auel ban 20 garas. 

elelős szerkesztő : 
14 Vuchetich Endre áar. 

Május 
ónap ránkköszönését jelzi a naptár. 
la, meg se kell nézni a kalendáriu- 
10t, akkor is tudjuk, hogy május 
an. Az ég kékje és az azur bolto- 
atra lámpásnak akasztott Nap me- 
g sugarai hirdefik: itt a május / 
langyos, lágy szellő a fülünkbe 
ugja: iit a május! A sok tarka 
irág a mezőn betükbe csoportosulva 
ompázik ezer szinében és ebből a 

"uua vönyörü irásból olvassuk: itt a má- 
s/ A kéklő orgona bübájosan mu- 
sikálja : itt a május / 
Május a szerelem hónapja. De jó 
zoknak, akik fiatalok : Milyen bol- 
pog0k, milyen bohók/ A szivek egy- 
ásra találnak s az ajkak össze- 
rrnak forró csókban. A párocskák 
orosabban simulnak egymáshoz 

sszámtalan forró sóhajtás hatol 
a szférákba és ott isteni harmó- 

iává egyesül. 
Mindenki, mindenki örvend a má- 
snak és a májusi szerelemnek. A 
dós asszonyok pedig, azok, akik 
sszeköttetésben állanak a gólyával, 
igan dörzsölik a kezüket és mondják: 
legközelebbi februárban megint sok 

sz, hála Istennek, a munka. Boldog 
hkereskedő is: februárban sok ba- 

f1 mn 

IEfjell 

nyitja: bizony februárban születik 
gtöbb gyerek, mert a május olyan 

ép, olyan mámoritó. Csak éppen 
z anyakönyvvezető haragszik falán 
al z z 2 
májusra, mert februárban három- 

zor annyi dolga van, mint más hó- 
apban. Miatta, akár ne is polna 
ájus, mert a februári külön munká- 
t nem jár neki külön fizetés 

Félegyházi. 

Lapunk legközelebbi száma 
den korán reggel jelenik meg. 

Májusi ájtatósságok. A bel- 
irosi székesegyházban este hét órakor 
zdődnek a májusi ájtatósságok, 
nelyeken felváltva lesznek magyar 
német nyelven szentbeszédek. Pá- 
tlan napokon magyar, páros napo- 
bn németnyelvü prédikációk lesznek. 
lájus első három napján a Dom- 
molomban Fiedler István kano- 
bok mond szentbeszédet. A belvárosi 
ébániatemplomban páratlan napokon 
agyar, páros napokon német szent- 
eszédek lesznek. 

Kitüntetés. Őfesége Rujan 
fifut, a temesvári állambiztonsági 
érfelügyelőséghez beosztott első- 
ztályua detektivet a „hü szolgálat" 
sőosztályu érdemrendjelével tüntette 
A kiváló közbiztonsági közegnek 
vid időközben ez már a második 
tüntetése. 

Nikolics István, te- 
i szerb püspöki vikárius, mint 
tük, az ujonnan megalakult 

erb kisebbségi politikai párt 
egbizásából Bukarestben tárgya- 
st folytatott Goldis László 

tuszminiszterrel a választások 
ben követendő magatartást 
őleg. A szerbség minden való- 

jék js üség szerint a kormánytámo- 
ató pártok sorába lép, jóllehet 

zó, I arlamenti képviseletet nem kap- 
t fl mert a hivatalos jelöltlisták 
l elkészültek. A kormány azon 
5 o , hogy a szerbek kivánságait, 

irányban honorálja. 

agyonütőöttek 
egy haivanéves fehetetlen asszonvt 

Temesvár, május 1 

Rejtélyes gyilkosság ügyével 
foglalkozott tegnap a temesvári 
tábla immár ötödször. Sandu Má- 
ria hetvenéves oravicai asszonyt 
1924. évi szeptember tizenkettedi- 
kén fivére koresmájában a déli 
órákban megölték. A holttest mel- 
let egy hat kilós követ találtak és 
ebből azt következtették, hogy az 
öreg asszonyt evvel a kővel verték 
agyon. A gyilkosság gyanuja a 
megölt asszony bátyjának Sandu 
Pávelnek vejére, Avram CGás- 
párra irányult, aki állitólag fel- 
biztatta Dorán Ilie büntetett elő- 
életü oravicai munkást a gyilkos- 
ság elkövetésére. 
A lugosi törvényszék Avramot 

felmentette, mert bünössége bizo- 
nyitást nem nyert, ellenben Doránt 
öt évi fegyházra itélte. A temes- 
vári tábla helytadott Gropsián 
Mihály dr. védő ama kérésének, 
amely a bizonyitás kiegészitésére 
vonatkozott és kihallgatta a fog- 
házőröket, akik vallották, hogy 
Dorán a lugosi fogházba való szál- 
litása alkalmával sulyosan össze 
volt verve. Ez a magyarázata, 
hogy a csendőrség előtt beismerő 
vallomást tett. 
A tegnapi ötödik táblai tárgya- 

láson, amely izgalmas jelenetek- 

ben gazdag volt, az orvosszakértő- 
ket hallgatták meg. Urbanetz 
Ede dr. és Wachsmann Albin 
dr. kifejtették, hogy a bünjelként 
szereplő kővel csak két ember kö- 
vethette el a gyilkosságot. 
Valeanu Aurél dr, Avram 

Gáspár védője: És ha története- 
sen más kővel ütötték fejbe az 
asszonyt? 
Urbanetz Ede dr.:: Bennün- 

ket csak erre a nagy kőre vonat- 
kozó eshetőségek érdekelnek. Tel- 
jesen ki van zárva ezzel a kővel 
egyedül valakit fejbeütni. 
A vádlottak ezuttal is tagadták 

bünösségüket. Gropsián Mihály 
dr. nagyszabásu védőbeszédben 
reámutatott arra, hogy a csendőr- 
ség nyomozása feltevéseken alapul, 
de az orvosi vélemény is azt iga- 
zolta, hogy egy ember nem lehe- 
tett a tettes. Valeanu Aurél dr. azt 
igazolta, hogy védencének Dorán- 
nal semmiféle kapcsolata nem volt, 
de különben is Avram Gáspár ali- 
bit igazolt. Merculescu fő- 
ügyészhelyettes fejtegette, hogy 
igenis Avram bujtatta fel Doránt 
a gyilkosságra, kérte büntetésének 
felemelését és Avram bünösségé- 
nek kimondását. A tábla a rejté- 
lyes gyilkosság ügyében május he- 
tedikén hirdeti ki az itéletet. 

e.... 

- Gritta prefektusi kinevezése. 
Bukarestből jelentik: A kormány 
Gritta Ovidiu rendőrségi főfelügyelőt 
Torda prefektusává nevezte ki. 

- Abd-el-Krim tovább csör- 
teti a kardot. Londonból jelentik : 
Marokkóban nem biznak a béketár- 
gyalások eredményében. Abd-el- 
Krim a front nyugati részén, külö- 
nösen Tetuannál megerősiti állásait. 

- A kommunista Vágit ujból 
letartóztatták. Budapestről jelentik: 
Vági Istvánt, a szocialista munkás- 
párt vezetőjét, több társával együtt 
ujból letartóztatták, mert izgató kom- 
munistaizü ujságot adott ki engedély 
nélkül. 

- A temesvári fogház legöre- 
gebb rabja. Safirescu vizsgáló- 
biró tegnap kihallgatta Costa 
Demeter nyolcevankét éves pészaki 
lakost, aki fiát annak brutalitásai 
miatt három késszurással meg- 
ölte. Az öreg gyilkos nem tagadta 
tettét és azzal védekezett, hogy a 
fia mindennap elverte és rettene- 
tes lelki kinjában ölte meg a fiát. 
Előadta, hogy a gyilkosság elkö- 
vetése előtt is fojtogatta és lábá- 
val taposta. A vizsgálóbiró meg- 
vizsgáltatta az öreget és megálla- 
pitást nyert, hogy a fojtogatás 
nyomai még most is láthatók 
Costa Demeteren. Egyelőre vizs- 
gálati fogságban marad. Harminc 
év óta ő a legöregebb foglya a te- 
mesvári ügyészségi fogháznak. 

- Bicsérdy harcot hirdet. Buda- 
pestről jelentik: Bicsérdy Béla a 
napokban Budapestre érkezik. Nagy 
érdeklődéssel várják, mert előre hir- 
dette, hogy harcot kezd ellenfelei ellen. 

*7 A lakók tudomására hozzuk 
hogy az eddigi fizetett házbér a ház- 
tulajdonosnak föltétlenül telajánlandó. 
Ha fentartással sem hajlandó azt el- 
fogadni, a házbér május 3-án délig 
birói letétbe helyezendő. Lakóvédő- 
egyesület:t 
- Felesége után a halálba. 

Bauer Jakab dettai lisztkereskedő 
felesége néhány nap előtt hetvenhat 
éves korában meghalt. Tegnap, alig 
egy hétre reá, rövid szenvedés után 
meghalt tüdőgyulladás következtében 
Bauer Jakab is. A mélyen sujtott 
család iránt őszinte részvét nyilatko- 
zik meg. 

* A gyárvárosi „PATRIA" ká- 
véház május 1-én és 2-án szombaton 
és vasárnap 9 órai kezdettel nagy 
táncestélyt rendez az 5-ik vadász- 
ezred zenekara, illetve Toll Józsi 
szalónzenekara közremüködésével. Be- 
lépti dij nincs, reggelig nyitva. 

- Nagyvárad tanácsát ujból 
feloszlatták. Nagyváradról jelentik: 
A megyei prefektus táviratot küldött 
Bukarestből, amely szerint a belügy- 
miniszter ismét feloszlatta Nagyvárad 
városi tanácsát. A tanács helyébe egy 
tizenöt tagból álló bizottságot küld. 
tek ki, amegynek állitólag három ma- 
gyar tagja is lesz. 

- Szobrot Gárdonyi Gézának. 
Budapestről jelentik: A Gárdonyi- 
Társaság akciót vezetett be, amely 
Gárdonyi Gézának szobrot kiván 
álltani. A szoborbizottság élén Jó- 
zset Ferenc ftőherceg áll. 
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- A csaló kereskedősegéd 
ujabb büne. Megirta a Déli Hirlap 
Klein Zsigmond szatmári keres- 
kedősegéd csalásait, aki különböző 
cégektől pénzeket csalt ki. Klein 
Zsigmondot a temesvári rendőrségtől 
átkisérték az ügyészségre és egyre 
érkeznek ellene ujabb feljelentések. 
A feljelentők közt van a Merkur uta- 
zási iroda is, melyet Klein hatszáz 
leiel kárositott meg. 

- Zsebtolvaj, aki kereskedőnek 
mondja magát. Safirescu vizs- 
gálóbiró letartóztatta Szabó Je- 
nő aradi huszonhét éves ájllitóla- 
gos kereskedőt, mert április hu- 
szonötödikén a perjámosi vásáron 
több zsebtolvajlást követett el. A 
nyomozást Szabó Jenő ellen to- 
vább folytatják, mert valószinü, 
hogy más bün is terheli a lelkét. 

Lloyd-Tavernában vasánap tea 
délután uj műusorral. Este a teljesen 
uj májusi szenzációs müsor bemu- 
tatása. 
- Uj italmérési engedély nem 

adható. Bukarestből jelentik: A pénz- 
ügyminiszter rendeletet adott ki, amely 
szerint azokban a községekben, ahol 
az italmérések száma nem áll arány- 
ban a lakósság számával, a felesleges 
italmérési engedélyeket be kell vonni. 
Ott, ahol az arány megfelelő, ujabb 
italmérési engedélyek az egységesités 
végrehajtásáig nem adhatók ki. Az 
erdélyi községekben kiadott italmé- 
rési engedélyek 1927 december har- 
mincegyedikéig maradnak érvényben. 

- Betiltott kommunista lap. 
Marosvásárhelyről jelentik: A Világ 
cimü kommunista lap legutóbbi szá- 
mát az ügyészség elkobozta és a 
lapot végleg betiltotta. 

... 
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- Kitünő termés előtt. Buka- 
restből jelentik: A földmivelésügyi 
minisztérium jelentése szerint a leg- 
utóbbi esőzések rendkivül kedvező 
hatással voltak a vetésekre és reményt 
nyujtanak arra, hogy az idei termés 
az egész országban kitünő lesz. 

- Péksütemény a sárban. Ku- 
mausz Ferenc gyarmatai gazda 
kocsijával bejött Temesvárra és a 
Városház-utcában olyan gyorsan 
hajtott, hogy egy arra járó pék- 
inas nem tudott neki kitérni. A 
kocsi felökte az inast és sütemé- 
nyei a sárba gurultak. Kumausz 
Ferencet vigyázatlan hajtásért ezer 
lei pénzbirságra itélte a rendőr- 
biróság. 

- Meglopott orvos. Cutean 
Viktor dr. orvos lakásáról a mult hó- 
napban különböző ruhanemü tünt el 
tizenegyezer lei értékben. Craciu- 
nescu és Stamate detektivek a 
tolvajt Geier Antal kórházi szolga 
személyében kinyamozták, 

- A meggyujtott szemét. Ab- 
rahám Piroska, mehalai lakosnő 
az udvarán felgyülemlett szemét- 
től ugy akart megszabadulni, hogy 
azt felgyujtotta. Ehhez az esti órá- 
kat választotta. A nagy füst és 
láng megtévesztette a tüzoltóságot, 
amely kivonult. Ábrahám Piroskát 
emiatt háromszáz lei büntetésre 
itélték. 

* Figyelem! Elegáns, olcsó öltö- 
nyök a tavaszi és nyári szezonra na- 
gyon mérsékelt áron. Győzödjön meg 
Golub Ghenad uj szabómühelyében 
Temesvár-Gyárváros, Str. Dacilor 36. 
(Fő-utca). 

-Az autó fiatal halottjának 
utolsó utja. Általános részvét meg- 
nyilatkozása közepette ment végbe 
tegnap délután a rudnai halálos 
autószerencsétlenség fiatal áldoza- 
tának, Grünwald Bélának te- 
metése. A halottasházban Drechs- 
ler Miksa dr. főrabbi mondott bu- 
csuztatót, amely a meghatottság 
könyeit vitte a szemekbe. A 
gyászmenet élén a piaristafőgim- 
názium felső osztályainak növen- 
dékei haladtak Brach József ádr. 
igazgatóval és a tanári karral. A 
halottaskocsit az elhalt két öccse, 
Misi és Emil, valamint a fájda- 
lomtól megtört anya követték zo- 
kogva. Grünwald Márton, akit sé- 
rülései 
vehetett részt fia temetésén. A 
holttestet a belvárosi izraelita te- 
metőben helyezték örök nyuga- 
lomra . 

- Elégett kislány. Fényről je- 
lentik a temesvári ügyészségnek: 
Sculia Mária öt esztendős kis- 
lány, amig szülei az udvaron fog- 
lalatoskodtak, játszadozni kezdett 
a takaréktüzhely közelében. Az 
egyik kicsapodó lángnyelv tüzet 
fogott a ruháján és a kislány egy 
égő fáklyához hasonlóan az ud- 
varra szaladt. A szülei azonnal 
hozzáfogtak a gyermekük meg- 
mentéséhez, de már későn, mert a 
tüz olyan hatalmas égési sebeket 
ejtett a gyermeken, hogy nagy 
szenvedések után azokba belehalt. 

" Hotel Ferdinand téli kertjében 
minden este kedélyes német mü- 
sor. Elsőrangu zene, szolid árak. 

Ma este kilenc órakor lesz a 
temesvári szinházban Éghy Ghyssa 
és Zala Béla oly türelmetlenül várt 
nagy jelentőségü fellépte. A világhirü 
táncosnő és az ismert szavaló-müvész 
csak egyetlen estét tölthetnek Temes- 
várott, azonban ez olyan nagyszabásu 
lesz, amilyenhez hasonlóban már rég 
nem volt részünk. Jegyek a mai nab 
folyamán a szinházi jegypénztárnál 
kaphatók, délelőtt 11 órától kezdve. 

* Ipari szaktanfolyam. Szerdán 
i. é. május hó 5-én d. u. 6 órakor 
szaktanfolyam kezdődik Stabilgáz- 
motórkezelők részére a hely- 
beli ipariskolában, benzin-, nyersolaj-, 
Diezel- és szivógázmotórokról. Beirat- 
kozások naponta d. u. 6-7 óra kö- 
zött az iskola igazgatóságánál esz- 
közöltetnek. 

" Menjünk szombat és vasár- 
nap este a Lloyd-Tavernába. 

még ágyhoz kötnek, nem 
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Egy fiatal leány, 
egy szerelmes bácsi, a villamoskalauz, 

és a rendőr 

Temesvár, április 30. 

Emberek, fiatalemberek, de ti aggas- 
tyánok is, akikre még ráillik a kecské- 
ről és a sóról szóló mondás, legyetek 
erkölcsösök. Legalább akkor legyetek 
erkölcsösök, amikor mások is látnak 
benneteket, ha már mindenképpen 
nehezetekre esik az erkölcs. Es tart- 
sátok szem előtt, hogy a villamos 
kocsi elsősorban arra való, hogy utaz- 
zatok rajta. Ha szép hölgyek is vannak 
a kocsiban, azokat bámulhatjátok, 
még kacsinthattok is esetleg rájuk. 
De tovább ne merészkedjetek. Jusson 
eszetekbe a kiállitások szokásos fi- 

gyelmeztető táblája: Mindent a szem- 

nek, semmit a kéznek! Ne jusson 
eszetekbe a villamoson, ha valaniely 

nő iránt érzelemre gerjedtek, szerelmi 
téren kezetekkel tevékenységre vete- 
medni, mert akkor ugy járhattok, 
mint Krampusz Jeromos. 
Krampusz Jeromosnak - akinek a 

történetét megirom - nem Krampusz 
Jeromos ugyan a neve. Az igazi neve 
ezzel az üggyel kapcsolatosan majd 
szerepel a biróság előtt. ÉEn Krampusz- 
nak azért nevezem, mert ijesztő 
példának akarom odaállitani a tul- 
merész nőcsábászok elé, Jeromosnak 
pedig azért kereszteltem, mert - az 
ég tudja mért - a jJeromosokat 
mindig meggondolatlan, hebehurgya 
embereknek képzeltem világéletemben. 
Az én Krampusz Jeromosom a fő- 

posta táján szállott föl egy a József- 
város felé haladó villamosra. Egye- 
nesen egy csinos lány mellé telepedett. 
Pedig az egész villamos üres volt, 
választhatott volna magának elég más 
ülőhelyet is, de neki pont az az egy 
kellett ott a lány mellett. 
A lány ránézett a jövevényre és 

mosolygott. Ez a mosolyt biztatásnak, 
bátoritásnak vette, mert mindjárt kö- 
zelebb is rukkolt a lányhoz, pedig 
már előbb is bajos lett volna a 
mesebeli éles kardot kettőjük közé 
helyezni erénycsősznek. Krampusz 
Jeromos tüzbe jött. Odaszoritotta lábát 
a lány lábához, karját annak karjához. 
Az arca lángolt. A szeme csillogott. 

TULD0«l 
SIVATAG KIRAÁLYÁT. 
AzélecirGn-RADIó 

Consumeni 
Konfekcióinat 
Timisoara-Belváros 
Strada Gh. Lazar (Szerb-utca) 2 
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lő ő lérfistalósál 

Állandó raktár női- és 

férfiszövetekben. Tar- 

tósan ugyanazon vál- 
lalatnál aikalmazásban 
levő tisztviselők és 

munkások részére elő- 

nyös részletfizetési felté- 

telek és arkedvezmények 

; 
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Feszengett. Es a kKarjával cirógatni 
kezdte a lányt. Előbb csak a vallán, 

aztán a nyakán, a hátán, a csipőjén, 
a combján. 
A kalauz ott állott a perronon. 

Látta a szerelmi szinjátékot. Hang- 
talanul nevetgélt maga elé. Nem látott 

alkalmat a beavatkozásra. Mindketten 

szabályszerüen megváltották a jegyüket. 

Más dolga nem volt velük. Mikor a 
villamos kocsi a Jenő herceg-térre 

érkezett, Krampusz Jeromos közép- 

kori várostromlónak képzelte magát 
és.. 

És ki tudja, mi történt volna, ha 
törtenetesen a megállóhelyen nem 

száll föl egy ur, aki a látottak fölött 

iszonyuan fölháborodott. Talán hu- 

morista, mert nem vette trélára a 

dolgot és odakiáltotta a sarkon posz- 

tolo rendőrt. A merész Krampusz 

Jeromost leszállitották a villamosról, 

igazoltatták, fölirták és a vége az lesz, 
hogy majd a biróság elé viszik. 
Ez történt tegnap délután a 

moson. 
Minden könnyen gyulékony férfi 

okulására irtam meg az esetet. 

vilia- 

............ 

Önkényes földosztás Óteleken 
A két agrárdelegátus 

Otelek, április 27. 

A Déli Hirlap megirta már, hogy 
Otelek községben sok igényjogosult 
szegény ember nem kapott földet 
még kényszerbérletben sem és, hogy 
a község által kiosztott házhelyek- 
ből is kisemmizték őket. A község- 
ben müködő két agrárdelegátus, 
Szilvási János és Fa Pál önkénye- 
sen jártak el, a jelentkezőktől rend- 
szerint fölvették a jelentkezési ille- 
téket, de a kiosztásnál megfeledkez- 
tek róluk. A minap felsorolt pana- 
szokon kivül most ujabb 

elszomoritó eseteket 

kötünk alább gyászos bokrétába. 
Engelmann János tavalyi két hold 

kényszerbérletét a delegátusok el- 
vették és csak ugy akarták neki 
ujra megadni, ha egyegy köbméter 
buzát fizet. Tavalyi kényszerbérletét 
Maticz Páltól is elvették. Ugyanez 
a sors érte Nagy János, Lőrincz 

János, ifj. Doborkázi István és Varga 

István kiszolgált katonákat, akiktől 
a jelentkezési illeléket hiány nélkül 
fölszedték, de földet ujból nem 
juttattak nekik. Nagy Jánosné is 
kért földet, mert nincs neki miből 
megélnie, azonban azt a választ 
kapta. hogy 

először rokonnak, 

sógornak, jó barátnak adnak, azután 
pedig annak, akinek akarnak. 

IE. Schmidt Jakab igényjogosult- 
nak tavaly volt kényszerbérlete, 
idén kijelentetteék neki, hogy csak 
ugy kap, ha holdankint kétezer leit 
fEzet. Mivel erre képtelen volt, föld 
nélkül maradt. Hasonló módon járt 
az apja, Scmidt Jakab János. Így 
bántak el Kovács Pál rokkanttal is. 
Ez sem tudta a holdankinti kétezer 
leit megfizetni. Nem kaptak továbbá 
az idén kényszerbérletet: Virág 

Egyike az évad leggyönyörübb 

kezet fognak ezen filmben a 

-
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Lumina Első Román Cs 

Belvárosi Mozi: Május 3 és 4. 

Apollo Mozi: Május ő és . 

Mehalai Mozi: Május 9. 

Tragikomédia 8 felvonásban. Főszerepekben MARIA JAKOBINI 

és HARRY LIEDTKE. 

ember életével. Arábia végtelen pusztái és Páris éjjeli 

mulató helyiségeiben dorbézoló jelenetek egy különös 

varázst kölcsönöznek ezen filmnek. Megtaláljuk 

itt egy árvának regényét, aki mint egy 

vadvirág nő fel és később Páris for- 

gatagába kerülvén, megismeri itt a 

szabad szerelem összes büneit. 
Egy tiszta szerelem azon- 

ban kiemeli a mocsárból és megmenti az elzülléstől. 
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ek 

...... ................................ 

eze 

ujabb szabálytalanságai 
István, Takács Béla Albert, özv. 
Farkas Mihályné, Mészaros István, 
Mészáros Márton, Mészáros Mihály, 
Cicza János árva fiu, Kupcsó 
István, Kupcsó János. Jelentkezett 
kényszerbérletért özv. Ignácz József- 
né is, akinek 

négy gyermeke 

van, Azt a választ kapta, hogy már 
nincsen föld. Ugyanakkor Kovács 
János, aki rokona az egyik delegá- 
tusnak, hat holdat kapott. 

Házhelyet sokan nem kaptak az 
igényjogosultak közül. Ellenben kap- 
tak olyanok, akik arra nem voltak 
rászorulva, mert a házhelyeket nye- 
reséggel eladták. Igy eladta a maga 
házhelyét Kaslik Kovács János hat- 
ezer leiért joba Sándornak, Schmidé 
Gáspár tizennégyezerőtszáz leiért 
Kazinczi Andrásnak, Marcunescu 
Péter csendőrőrmester tizezer leiért 
Joba Imrének, Boenc volt vámtiszt 
tizezer leiért Temesvári Pálnak. 
Még Szilvási delegátus is eladott 
házhelyeket és pedig kilencezer 
leiért Borbél, Istvánnénak, aki 
igényjogosult volt. 
A kéet óteleki delegátusnak se- 

hogysincs inyére, ha valaki ellenük 
panaszkodni mert. 

Fenyegetésekkel 

akarják a falubelieket rábirni, hogy 
a nemrég a Déli Hirlapban is közölt 
panaszokat vonják vissza. Ezek 
pedig az ijesztgetésekre azzal vála- 
szotak, hogy ujabb panaszokat jut- 
tattak el hozzánk. Mi a panaszokat 
itt a nyilvánosság előtt továbbitjuk 
illeteékes helyükre: a vármegyei 
agronómushoz és a prelektushoz 
és reméljük, hogy ezek Őteleken 
igazságot tesznek és rákoppintanak 
Szilvási János meg Fa Pál uraimék 
körmére. k. e. 

alkotása. Pompa, keleti kéjvágy, 
nyugati mámort kereső kultur 

szükségletét fedezné, 

meg gyári lerakatainkat a Spira és Drucker- 

cég Lloyd-sori helyiségeiben 1-1 1. 

illár- és Fé márugyár R-T. 

(ezelőtt Kissling Rés Fia R.- 1] Temesvár 
s 

......... 
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Gyerekujság 
Szerkeszti: Kóró Pál bácsi 

Kalandos Palkó utazása 
A Zöld-szigetek után egyre-más 
tüntek fel ujabb szigetek, azon 
ban az Astória egyiken sem kötött 
ki. Kivételt a Kanári-szigetek leg 
nagyobbika képezett, ahol a hajó 
egy napig tartózkodott. 
- Miért hivják ezeket a szige 

ket Kanári-szigeteknek? - kér- 
dezte kiváncsian Johln. 
- Azért, - felelte Palkó, - mert 

ezeken a szigeten tömérdek sok 
kanári madár él. 
- ÉEski eteti a madarakat s ki 

tartja tisztán a kalitkáikat? 
kérdezte tovább John. 
= Senki, mert hiszen itt a kanári 

madarak szabadon élnek, az itteni 
meleg időjárás megengedi ezt nekik 
és etetéséről a jó Isten gondoskodik, 
aki a természet ölén bőséges asztalt 
terit nekik, vagyis a különböző fák 
és cserjék magvaival táplálja őket. 
Mikor utasaink kikötöttek és jár- 

hangversenyt csaptak. 
egyszerre fényes eszméje támadt. 
Z Nevwyorkban egy kanári ma 

dárnak az ára öt dollár. 

- Mit, hogy hát aztán? Nem 
látod, hogy milyen nagyszerü boltot 
lehetne csinálni. Összefogdosunk it 
ezer kanári madarat, ami nekü 
nem kerül semmibe, elvisszük a 
kat Newyorkba és ott az ezer 
dárért ötezer dollárt kapunk. 
Johnnak a ragyogó kedvét az 

ban hamarosan lelohasztotta Pal 
Elmagyarázta, hogy ezer madárna 
az összefogása jó sok időt ves 
igénybe, meg aztán nincsenek i 
kalitkák, melyekben a madaraka 
el lehetne helyezni, aztán mes 
etetni is kellene azokat utközben 

keoPol 
ÖN BETEGES ? LEHANGOLT 7 
Tisztitsa ki beleit, máját, vérét 

azáltal. hogy a jóizű 

KOPROLBól 
bevesz hetenkint kétszer egy 
darabot. A hatás gyors, biztos, 
kellemes. Csecsemők és gyer- 
mekek is szivesen veszik. 1 

KÖPROL csotoládés Mastajtó 
Kérjen ingyen mintát ,GEA-- 
KRÁYER laboratóriumától, Timisoara. 

feltétlenül fekintse 

e 
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szállitás alatt számos madár elpusz- 
ulna, de meg végül az egészből 
már csak azért sem lehet semmi, 
mert hiszen a madárkalitkákat nem 
ipelhetnék magukkal az afrikai 
vadászatra. 
John kedvetlenül állott. Az egyik 
matróz, aki vicces fiu volt, meg 

akarta tréfálni. 
-Én tudok sokkal jobb üzletet, 

mivel John urfi pénzt szerezhetne. 
Mi az? - kérdezte mohón 

John. 
-A nevwyorki állatseregletben 
egy oroszlánért tizezer dollárt ad- 
nak. Fogjon John urfi két oroszlánt 
Afrikában, vigye el azokat New- 
vorkba és kap huszezer dollárt. 
Mindenki nevetett. John azonban 
bosszusan forditott hátat a matróz- 

Az Astoria azután folytatta ut- 
át. Közel ért az afrikai parthoz és 
mnindenütt annak mentén haladt. 
7 darabig a part közelében 
hnosszu sárga sávot láttak. Ez a 
szahara sivatag volt, amelynek 
lyan sárga a homokja. A tenger 
bartján azonban mégis volt fa, fü 
és egyéb növény. 

A part egyik részére, ahol már 
m nem látszott a sivatag, azt mondta 
mi Astor, hogy azt Libériának hivják. 
-Libériában - beszélte - csu- 
4a fekete néger lakik. Sok ameri- 
M kai négernek az őse innen szárma- 
iik. Régente ugyanis ugy volt, hogy 

apuni a kegyetlen rabszolgakereskedők 
migiul éjszakánkint a néger falvakat, a 
1 miu akosságot összefogdosták, aztán 
mana elszállitották őket Amerikába és 

mnuai tt rabszolgáknak adták el. Ameri- 
kában még hetvén év előtt is vol- 

áa ak rabszolgák, de akkor az ameri- 
ma kai kormány felszabaditotta az ösz- 

ln szes rabszolgákat. A rabszolgáknak 
bizony rossz dolguk volt. mert 
ütötték-verték őket, kevés enni- 
alót kaptak, de amellett sokat kel- 
tt dolgozniok. Azért tehát szép és 
emes dolog volt a rabszolgák fel- 
zabaditása. 
Nemsokára a hajó a partnak 
Dlyan részéhez érkezett, ahol nagy 
folyó ömlött a tengerbe. 
Ezt a folyót Kongónak hiv- 
ják és a körülötte fekvő nagy or- 
szágnak is Kongó a neve. Itt fogunk 
kikötni, mert ebben az országban 
lesz a vadászat... 1 

A ráncokról 
őrizze arcát, melyek 
a szépség megron- 
tói. Az egyetlen 
legjobb hatásu szer 
az arcbőr tisztán- 
tartására a párisi 

emulsio 

VISAGINE ADELINA 
PATTI 

Kapható gyógy- 
szertárak, drogue- 
riák, és illatszer- 

tárakban, üvegen- 
ként 140 lei. 

Főlerakat: 

TEMESVÁR III, 
Piata Plevnei 3. 

A király és három fia 
Egyszer volt, 

öregapám se tudja, hogy hol volt, 
ha ugyan volt, ott, ahol még az 
urak kabátján is van folt és ahol 
mézescukrot árul minden bolt, volt 
egyszer egy ország. Ez az ország 
nem volt nagyobb a tenyeremnél, 
mégis hetvenhét megye, hétszázhet- 
venhét város és hétezerhétszázhet- 
venhét falu volt rajta. Ennek az 
országnak volt egy öreg királya es 
az öreg királynak volt három fiatal 
fia. A három fiu hármasiker volt és 
az öreg királynak nagy gondot oko- 
zott, hogy halála után kire hagyja 
az országát. Hivatta a miniszterel- 
nököt és igy szólt hozzá : 
- Az öregség terhét nyögöm, 

mondd meg tehát jó elnököm, kire 
hagyjam az országom, mert hisz 
fiam van vagy három. 

Felelt a miniszterelnök : 
- Felséges uram és királyom, 

életem, halálom, kezedbe ajánlom, 
bocsáss meg árva fejemnek, ha 
tanácsom tetszésed nem nyerné 
meg. Három fiad termetre mind 
egyforma. Ebben a tekintetben 
tehát nelhéz a választás. Hanem 
mondok egyet, kettő lesz belőle. 
Adj minden fiadnak egy zsák ara- 
nyat. Mondjad nekik, hogy ezzel 
tetszésük szerint gazdálkodjanak. 
Egy esztendő nem sok, ennyi idő 
multán jőjjenek vissza és számol- 
janak be. Amelyik legjobban gaz- 
dálkodott a kinccsel, azé legyen az 
ország. 

Szólt a király : 
- Igazad van, miniszterem, nesze 

itt van a tenyerem. 
És a király melegen megrázta a 

miniszterelnök kezét. 
Aztán magához hivatta fiait. 

Mindegyiknek adott egy zsák ara- 
nyat és szólt : 

hol nem volt, az - Fogadjátok e három zsákot, 
okosan felhasználjátok, ki legjob- 
ban gazdálkodik, utánam az ural- 
kodik. 
A három királyfi mindegyike 

fogta a maga zsák aranyát és el- 
indult. Esztendőre mindhárman 
pontosan visszajöttek beszámolni. 
- Én hajókat vásároltam és azo- 

kat megraktam árukkal, - mondta 
az első, - ezeken sokat nyerhetek. 
- A hajókat elpusztithatja a 

vihar és akkor azok az áruval 
együtt elsülyednek, - mondta a 
király. 
- Én pénzen hadsereget szervez- 

tem, - szólt a második, - ezzel 
lehet uj országokat hóditani. 
- Csakhogy ha az ellenség had- 

serege az erősebb, akkor legyőzi a 
te seregedet, - mondta a krály. 
- En nem kezdhettem semmihez, 
- szólt most a harmadik fiu, - 
mert az országban járva-kelve, 
mindenfelé sok szegény embert ta- 
láltam, mindegyiknek adtam pénz- 
beli segitséget és mire valamihez 
kezdeni akartam, már nem volt 
pénzem. Ne haragudj, apám, hogy 
a pénzt elprédáltam. 

Szólt vigan a király : 
- Ej, ej, dehogy is prédáltad, 

sőt okosan felhasználtad, mert aki 
ád a szegénynek, okos használója 
pénznek, ki a szegényt támogatja, 
pénzét rossz helyre nem adja. Ha 
majd eljön a halálom, tiéd legyen 
az országom. 

KészüLeKNEK, HANEM = 
KERJEARAJANLATUNKAT G) a 
e 1- 
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Aliapitva 1907-ben. 

egyenruhaszabóság, sap- 
kakeszités. Sajat arany-, 
ezüst- és selyemhimzöőde 

Nagy raktár az összes katonai és egyenru- 

hazati cikkekböől. Gazdag választék valódi 

angol szövetekből 
TIMISOARA, I., Str. Mercy 12. 

a 

és Társa 
A legelegánsabb civil- és 

Telefom: 8-98 371 

e
 

7. oldai 

Mikor az öreg király meghalt, ez 
a harmadik fiu kapta meg az orszá- 
got. Uralkodása alatt a nép nagyon 
boldog volt, mert a szegénység meg- 
szünt az országban. 

AKKUMULATORT, 
SZARAZELEME 

és miNnpEn 
RADIOALKATRÉSZT 

cyöRGY-T 

REJTVÉNYEK. 

1. Betürejtvény 

szer 

2. Szórejtvény 
Akim ás nakve rmetá sma gaes ikb ele 

3. Verses talány 

Amikor ő van a végén, 

a lábadra felveszed, 

de hogyha ó van a végén 

jóizüen megeszed. 

Rejtvénymegfejtés: 

Megfejtette 

Lakik 

A megfejléseket péntek estig 
kell behozni, vagy beküldeni. 

SIKURIT 
betont, vakolatot vizhatlanit. 
Egyedüli gyártói: LUTZ 
FESTÉKMÜVEK TIMISOARA 
Spl. lon Russu Sirianu S2, Ev., 
Gát-sor. Telefon 10-50. 519 

Női Kalapátalakitások 
a legutolsó modellek szerint 

333 legolcsóbban i 

VENIS" 
Józsefváros, Uri-utca 4-a 

A 

Van már önnek 

Ku0ek-0ut tizoltókészüléke? 
apható 

Timisoara, III. Piata Plevnei (Dózsa-tér) 2 
Telefon 704. 

Technica Metalurgica 

Fenn és lenn. 
Irta: Sándor Károly 

Ezgy könnyü melódiáju valcer hang- 
ai szürődtek át a magas, brokátfüg- 

yös ablakokon és lágyan vegyültek 
ssze a tiszta őszi est puha homá- 
Vával. Egy távoli toronyóra méltóság- 
eljesen jelezte az idő mulását s egy 

kocsi ritmikus zaja mindinkább 
angozva topogott a messzeségben. 

vanov Iván nagy üggyel-bajjal 
ta elő a kapukulcsát és beletelt jó 
hány perc, mig sikerült kinyitnia a 

aput. Egy önkéntelen pillantást ve- 
ett az emeleti kivilágitott ablakokra 

aztán halkan, hogy ne zavarjon 
senkit, beny tott. Végig ment a piciny, 

1el arkirozott udvaron s gyutát gyujtva 
ai molygott a pincelépcsőn.. 
I Rendezett ajtók sora nyilott itt egy- 

s mellett. Az utolsó ajtón benyitott. 
edt, száraz levegő volt a szobában, 
hogy Ivanov Ivan kinyitotta a 
sozott üvegü pinceablakot. 
z ágya kinosat reccsent, mikor 

elevágta magát. És bámult a sötétbe. 
Fentről harsány kacagás hangzott, 

nogy szinte beléremegett a ház. Iva- 
ov Iván talpraugrott. Mintha ismerős 

got hallott volna. Nem, tévedett. 

Megint visszafeküdt. Kinzó gondola- 
tok széditették s mintha apró démo- 
nok rajzották volna körül. 

Levelet hozott aznap a posta Iva- 
nov lvánnak egy messzi volgamenti 
kis faluból. 
- Biztosan azért nem jösz, mert 

már mást szeretsz, aki nem enged - 
irta a leány. Minden legény hazajött 
már, csak én várok rád tiz virágnyi- 
lás óta. 
Nagyon fájt ez a levél Ivanov Ivan- 

nak. S most szeszgőzös aggyal ugy 
képzelte, hogy Szasa mellette van. 
Beszélt hozzá halkan, vágyakozón: 
- Ne haragudj rám, Szasa. Nem 

lettem hütelen. En még mindig sze- 
retlek. 

Elhaligatott. Fenn ugyanekkor 
egy éltesebb, feszülő frakkos ur má- 
moros duhajsággal kiáltotta: 
- Eljen a jókedv! 
A ház urnője megkisérelte magára 

irányitani a közfigyelmet s egész 
francia tudását összeszedve, lelkesül- 
ten ismétlée:: 
- Vive la gaité! 
A poharak összecsendültek. A 

lakájok szorgalmasan pótolták a hiá- 
nyokat. 

Lenn, Ivanov lván összerezzent. 

Keserü mosolyra torzult az ajka és 
remegő hangon beszélt tovább: 
-vVártam, Szasa... mindig vár- 

tam. Dolgoztam. Vissza akartam menni 

hozzád. Öe nem tudok varni többé. 

Nem segit rajtam senki. Idegen va- 
gyok. 

Fenn, egy jókedvü ficsur produ- 
kált ugyanekkor szellemes mutatványo- 

kat. Nagy tetszésnyilvánitás volt a 
megérdemelt elismerés. 

Ivanov Ilvánnak különös gondo- 

lata támadt. Világot gyujtott s egy 

ugrással a központi fütést szolgáló 

kazán mellett termett. Végignézett a 
csövezetéken. 

- Ne haragudj rám Szasa! 
Könny szökött a szemébe. 

- Hölgyeim és uraim - kezdet 

fenn egy őszhaju, szimpátikus arcu 
ur - azt hiszem, hogy mindegyikünk 
szivből jövő kivánságát tolmácsolom, 
amikor szeretett házigazdánk és bájos 
felesége házassági évfordulója alkal- 
mából sok, sok jót és mindazt amit... 

Ivanov Ivan elkészült munkájával, 
Még egyszer kipróbálta a hevenyészett 
kötelet s aztán felmászott a kazán- 
tetőre. Beleillesztette a nyakát a hu- 

rokba. Egy lökés, nehány rángatózás. 
És csend. 

Az emeleti ablakok még egyre on- 
tották pazar fényüket s benn a jókedv 
a végső határokig emelkedett. A höl- 
gyek kezdtek mindinkább engedéke- 
nyek lenni, az urak meg igyekeztek 
kihasználni ezt az engedékenységet. 
Már pirkadni kezdett, mikor nagyne- 
hezen szétoszlott a társaság. 
Az aznapi ujságokban két kis 

hirecske szerénykedett. 
Fenn: X. Y. miniszteri tanácsos 

nagysikerü estélyt adott házassági 
évfordulója alkalmából, amelyen a 
megjelent elite-társaság a késő reggeli 
órákig elmulatott. 
Lenn: Ivanov Iván 

éjszaka ittas állapotban öngyilkossá- 
got követett el. 
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" Egy igaz közmondás. Régi 
közmondás az, amely azt tartja: jó 
bor, jó egészség. Ez igy is van, 
mert a jó bor nem fájditja meg a 
lejet és a gyomrot, hanem erősit, 
frissit. Ilyen jó bor, amely egészséget 
jelent a zamatos bencseki fehér és 
vörös bor, amelyet Horga Pálnál 
Gyárváros, Potyka-utca 1. szám alatt 
lehet kapni, 

Szerkesztői üzenet 
- Csendes figyelő. Fején találta a szöget 

megállapitásával: A Temesvári Hirlap meg- 

tépázott üzleti nimbuszát akarja némiképpen 
helyreállitani alaptalan cáfolgatásaival. Ez 
azonban eddig nem sikerült, mert kénytelen 

volt egyelőre saját cáfolatait is másnapra 

megcáfolni. A Déli Hirlap április 29-iki szá- 

mában Bocu Szevér, a nemzeti párt temesi 
tagozata elnökének egy nyilatkozatát közölte, 
amely szerint a nemzeti párt a választásokon 

a munkásokkal halad együtt és ugy a sváb, 
mint magyar disszidensek részére is tart fenn 
helyet a jelölő listán. Hollinger Péter ne- 
vét is emlitette, mint akit a sváb disszidensek 

részéről jelölni akarnak. Erre a különben las- 

san kullógó Temesvári Hirlap sietett cáfolatot 
keresni M u t h Gáspár dr. nyilatkozatában, 
aki azonban szintén nem állitotta, hogy nem 
akadhatnak olyan svábok, akik külön utakon 
járnak Megszolaltatta Hollinger Pétert is, 
akinek nyilatkozatát azonban ugy állitotta be, 
hogy másnap kénytelen volt Hollinger helyre- 
igazitó levelét közölni, amelyben megerősitette, 
hogy közte és a sváb népközösség között 
„néezeteltérések állanak fenn a kormánnyal 
való paktum miatt". Reméli, hogy ezek „el- 
simithatók és szakadásra előreláthatólag nem 
kerül sor". Ezt a Déli Hirlap sem állitotta, 
aminthogy valótlanság, hogy a Déli Hirlap 
„a sváb pártban küszöbön álló pártszakadás- 
sal" foglalkozott volna, mert sehol nem emli- 
tette a sváb pártot vagy népközösséget, csak 
disszidensekről irt, akik még ma is tényleg 
léteznek. Az Arbeiter Zeitungban állitólag 
közzétett cáfolatra is hivatkozik a T. H. Ilyen 
cáfolatot eddig nem olvastunk az Arbeiler 
Zeitungban. Olvastuk azonban a munkások 
lapjában azt, hogy a svábok egy része elé- 
gedetlen a kormánnyal kötött paktummal 
(1926. ápr. 30. 97. sz.) és igy pont az ellen- 
kezője áll annak, amit a T. H. állit. Nem cso- 
dálkozunk rajta. Aki a saját cáfolatát kény- 
telen cáfolni, azzal ilyen kis kisiklás igazán 
könnyen megeshetik. 

Meghivó. 
A Timisoarai „Háztulajdonosok 

Egylete' ez évi május hó 16, dél- 
előtt 10 órakor tartja ez évi rendes 
közgyülését a városháza disztermében, 
amelyre ezennel meghivja tagjait. 

Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó. 
2. Az igazgatóság évi jelentése. 
3. Pénztári jelentlés és az 1926. évi 

költségvetés előterjesztése, valamint 
a felmentvény megadása. 

4. Az ellenőrök jelentése. 
5. Az egyleti ügyész előadása. 
6. A rekvirálóbizottsági kiküldött 

jelentése. 
7. Az igazgató megválasztása és 

a bizottsági tagok kiegészitése. 
8. Esetleges inditványok. 
Az alapszabályok értelmében 5 

nappal előbb az elnökségnek irásban 
bejelentendők. 

Pékség 
nagy községben más vállalkozás mialt 

azonnal átadó. Bővebb felvilágositást 

a Milecker Anton IV., Fröbl-u. 28. 572 

Festék 
Lakk 

Ecset 

Kolm fidolf és Fia cégnet 
Gyárváros, Fő-utca 2. (Posta mellett) 

lózsefváros, Scudier-tér 5. 

Legjobb minőségek.Jutányosárak. 

AUTÓ 
6 üléses, jó, üzemké- 
pes, autobusz átala- 
kitásra rendkivül 
alkalmas, olcsón 

eladó 
esetleg könnyebb 
kocsival cserélhető. 
Megtekinthető délutá- 

575 nonkint, Ipariskolában 

részeket, hajókat minden célra, 
é kazánberendezéseket, 

kezeteket minden 

Vezérképviselet és állantdó 

BUKAREST ] BRASSÓ 
Str. Brazoianu 7. Kut u. 50/a 

lele. á8.-12 Telegr. sellels 11 Tel. 86,2-B5 Teled. Sehleis 

Giyár: hengerszékeket, minden 
tüzelőanyag számára alkalmas mofto- 
rokat, szivógázgépeket és berendezé- 
seket, nyersolajmotorokat 6-240 ló- 
erőig, viziturbinákat, centrifugál- és 
turbinaszivattyukat, házi viziszivatlyu- 
kat, teljes apritó- és téglagyári beren- 
dezéseket, vaggonokat minden kivitel- 
ben, a hozzájuk szükségesösszes alkat- 

és acélöntvényeket 25 tonnáig, vasut- 
felépitményi anyagokat, Griffin rend- 
szerü kerékpárokat 
minden célra, kisvasutak részére is. 

Kéregöntödéje a leghiresebb egész Európában! 

Frafii SCHIEL 

enetseek 

vasszer- 
kivitelben, szürke- 

és kerekeket 

a: 3 Ez E 

raltát Nanytománia részéte: 
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KOLOZSVAR 
egina Maria 16. 

I TEMESVÁR 
Str. R 
fl 841 Teini. Hlormi 

Uri u. 2. 

lelel. 18-85 Teleg. Sehlels 

Müködő vagy finanszirozó 

társat keresek 
jólmenő iparvállalathoz. Ajánlatokat 
„Rentabilis? jeligére a ki- 
adóhivatalba kérek. 575 

Egy uj családi ház 

eladó 
az Erzsébetvárosban 
Bővebbet Bagyánszky épitőmesternél 
Erzsébelváros, Kazincy-utca 5 sz. 569 

/ 

colyoscsapagyjavitasokra 

sze 
gzay 
i
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Első special 
üzem mindennemű 

509 ÁRMEGTAKARITAS. 

Succ TIMISOARA, 
IV. Str. Gh. Pop de Básesh 

(Eölvös utca) Nr.9 

ABocsamontana-varsiovai 

Villamossági Részvénytársaság 
temesvári telepe 

mely Réevész Artur elektromérnök technikai 

vezetése alatt áll, felvette hatáskörébe a 

nmu
r 

városok és községek villamos telepeinek épitését 

Eddig épitett telepek: Szárcsa, Csene, Szécsány, 

Orcyfalva-Vinga, Csákova, Boksán, Stájerlak, Buziás, 

Bogdarigós stb. - Elvállal minden szerelési munkát. 

Timisoara-Józsefváros 
Strada N. Balcescu (Gyár-utta) 27. Telefon 20.80 

/ 

( 
1926 május2 

Egy szó ára 2 lei. Vasta tövel 
5 lei. Legkisebb apróhirdetes ára 25 lei 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmén 
Dijelőre tfizetendő. 

Házasság céljából megismerkedne fiata 
özvegy 1000 hold földbirtokhozománnya 
Megbizva Ámor-iroda. Ugyanott előjegyezvv 
számtalan kisebb és nagyobb ingatlan 
készpénzhozománnyal rendelkező u 
számtalan előkelő társadalmi állásu és 
gyonos ur. Timisoara, I, Str. Eugen 
Savoya (Jenőherceg-u.) 6. i 

Kifogástalan karban levő alig használt 
HE Ganz és Energia elektromotorok eladók 
Friedrich gépgyárában. 

Délelőtti munkára férfiak kerestetnek. Jelen 
kezhetni a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

Szárazdada kerestetik két másfél éves gyer 
mek mellé azonnalra vagy május 15-re. J 
füizetés és jó bánásmód. Jelentkezhetni Temes 
vár-Belváros, Erőd-utca 12, II. emelett 

Könyvelő, aki a román, magyar, német nyel 
vet szóban és irásban perfektül birja, kere 
tetik azonnali vagy későbbi belépésre. Írás 
beli ajánlatok „Helybeli iparvállalat" jeligér 
a kiadóba kéretnek. 

Gyermektelen házaspár vagy egyedüláll 
nő, ki a háztartásban fizetés ellenében s 
gédkezik, házmesternek felvétetik. Cimek. r 
a kiadóba kérek. : 

Jo Tanulóleány felvétetik. Stein nőidivatszalot 
Coronini-tér 8. n 

Egy jóforgalmu kávéház, étterem, sönté 

. 

. 

kerthelyiség teljes inventárral betegség mia 
olcsón eladó. Bővebbett II., Bárány-utca 2 

Egy teljesen felszerelt előnyomda mi de 
elfogadható árban eladó. Cim a kiadóba: EMi 

l 

A fi 

Komoly, jobb leány ajánikozik gyermeke 
mellé vagy házvezetőnőnek, Főzni tud. Ci 
Löwenthal cégnél Belváros, Hunyadi-utca 

Jó száraz 

mosószapparn 

Timigoara-Fabrica, Fő-utca 83-31 

AAA 

legszebk 
nyári játékok, gyönyörü labdák me 
érkeztek. Tekintse meg vételkénysz 
nélkül a 

pünkösdi jatekkiállítá 
Teljes tisztelette 

„Páris" Baz 
Freund Szerér 

I 
1 

úfalán, 

465 
MAAÁAAAAÁAAAAAÁAAA 

Ha akar lomui, hazzná 

ráe Liiomtej-krémet, ná 
Homnpudert, 3 sezinbe 

apaó kizárólag Kuika Emü 
i a ekete 

üzletét Dauerbac 
palotába helyezte Y! 
Plissé naponta kési 

magas jutalékkal felvétetnek a 
Déli Hirian kiadóhivata- 
jában, TIMISOÁRA-BELVÁROS, 

Szentgyörgy-tér 4 

. 


